

ANOCHÉ REGRESO A MADRID EL JEFE DEL ESTADO

Le acompañaban su esposa e hija

Madrid.— A las nueve y media de la noche, procedente del Pazo de Meirás, ha llegado a Madrid Su Excelencia el Jefe del Estado, acompañado de su esposa e hija. Acudieron a recibirle en el palacio del Pardo, el Gobierno, el capitán general de la región, el subsecretario de la Presidencia y el director general de Seguridad.

“Los españoles viven ahora mucho mejor que antes”

“En algunos aspectos existe en España mayor libertad que en Gran Bretaña”

Manifestaciones de un ex-ministro inglés

Londres.— El conde de Selborne, que fue ministro de la Guerra económica de Gran Bretaña desde 1942 hasta 1944 y que acaba de regresar de España, publica una carta en "The Times" en la que dice entre otras cosas: "Durante mi permanencia en España he podido apreciar que en algunos aspectos existe más libertad que en Inglaterra. Por otra parte—agrega—puedo comprarme sin cartilla de racionamiento cualquier clase de ropa y bastantes artículos alimenticios, a precios más baratos que en Inglaterra. La mayor parte de las actividades normales pueden efectuarse sin permiso especial. "España—dice a continuación—no es un país rico, pero es indudable que los españoles viven ahora mucho mejor que antes.—Efe.

FRACASA UNA SUBLEVACION MILITAR EN VENEZUELA

La nueva Constitución brasileña muestra tendencia hacia la economía dirigida

Negociaciones en Londres entre Brasil e Inglaterra

Bogotá.— Noticias de Caracas anuncian que la junta de gobierno de Venezuela ha comunicado que en el día de ayer logró sofocar un levantamiento en los cuarteles de caballería del distrito de San Martín. Pericieron dos oficiales y fueron arrestados 30 soldados.

El comunicado añade que la lucha duró tres horas, con un nutrido fuego de fusilería y ametralladoras. Los soldados se rindieron cuando el teniente coronel Bincón Calcano, entró en el cuartel exigiéndoles la capitulación. En otros cuarteles los soldados desobedecieron a los oficiales, pero luego les pusieron en libertad.—Efe.

TENDENCIA DE LA NUEVA CONSTITUCION BRASILEÑA

Río de Janeiro.— Según se comenta en los círculos políticos, la nueva Constitución brasileña muestra una tendencia hacia la economía dirigida. En el artículo 146 se dispone que el Estado gozará de la facultad de intervenir en el terreno económico y que podrá monopolizar determinadas industrias o actividades económicas por medio de leyes especiales. Tal intervención deberá basarse en el interés público y estará limitada por los derechos fundamentales que garantiza la Constitución. También reconoce la nueva Constitución el principio de valorización del trabajo humano. Se da al Estado amplios poderes en el campo político en virtud del artículo que autoriza a declarar ilegal cualquier partido o asociación, "cuyo programa sea contrario al régimen democrático". Se garantizan los derechos individuales, con excepción del de la propiedad. El artículo 147 establece que tal derecho está condicionado al bienestar social y dispone que en virtud de las leyes puede "promoverse una justa distribución de la propiedad y una igualdad de oportunidades para todos". El artículo 141 también dispone que el Estado podrá expropiar propiedades "en

PETAÏN VA A PEDIR LA REVISION DE SU PROCESO

Pero esperará a que se aclare la situación política de Francia



París.— El mariscal Petain ha pedido la revisión de su proceso, después de conocer ciertos documentos que fueron presentados en el proceso de Nuremberg, según declaraciones hechas a los periodistas por uno de sus abogados defensores. Agregó que, no obstante, no solicitará la revisión ahora, por opinar que es preferible esperar a que se aclare la situación política de Francia.

Según la Agencia United Press, la esposa del mariscal, ha pedido que su esposo sea trasladado desde la inhospitalaria isla de Yeu, en el Atlántico, a cualquier punto del Mediterráneo, donde el clima es más benigno. Sugiere la isla de Porquerolles, al Suroeste de Tolón.

BANDAS ALBANESAS ATACAN UN PUESTO DE POLICIA EN UN PUEBLO DEL EPIRO

Grecia protestará ante el Consejo de Seguridad contra Albania y Bulgaria, por violaciones de su territorio

Pero Radio-Moscú acusa a los griegos de los incidentes

Atenas.— El Gobierno ha anunciado que una banda armada compuesta por cuatrocientos individuos ha cruzado la frontera procedente de Albania e

internándose en territorio griego asaljó un puesto de policía en un pueblo del Epiro. Resultaron muertos 13 policías griegos. Han sido enviados refuerzos que, al llegar a la banda invasora, la obligó a retroceder y a internarse otra vez en Albania.

RADIO MOSCÚ AL PAIS A GRECIA

Londres.— Radio Moscú dio cuenta anoche de que un periódico albanés da detalles sobre los dos incidentes greco-albaneses y declara que en los dos fueron los griegos quienes dispararon sus armas en territorio de Grecia. La emisora añadió que en el primer incidente ocurrido el 13 de Septiembre un soldado griego, vestido con ropas de mujer, cruzó la frontera de Albania gritando: el Rey ha regresado. Al mismo tiempo disparó contra los albaneses.—Efe.

GRECIA VA A APELLAR AL CONSEJO DE SEGURIDAD

Atenas.— Según declara en los círculos oficiales de esta capital es posible que el Gobierno griego presente ante el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas un protesto contra sus países vecinos por permitir que bandas terroristas penetren en territorio griego o se retiren de él después de efectuar ataques armados. Esta protesta seguirá a las proyectadas quejas contra los países aludidos (Albania y Bulgaria) en caso de que continúen los incidentes.—Efe.

DOS DESTRUCTORES GRIEGOS A LA ESPERA DEL REY JORGE

Atenas.— Dos destructores de la escuadra griega han sido enviados a la

El ministro de Asuntos Exteriores a Madrid

Regresará dentro de unos días



San Sebastián.— Esta tarde ha salido en automóvil para Madrid el ministro de Asuntos Exteriores, señor Martínez Anido. Regresará dentro de pocos días a esta capital.— Gifra.

Reunión de gobernadores y alcaldes, para tratar del abaratamiento de la vida

Las deliberaciones fueron presididas por el comisario general de Abastecimientos

Probablemente concluirán hoy las conversaciones

Madrid.— A las once de la mañana se han reunido con el Comisario general de Abastecimientos y Transportes, don Rufino Beltrán, los Gobernadores Civiles y alcaldes de varias provincias para tratar de los problemas de abastecimiento en sus respectivas localidades.— Gifra.

HASTA LAS DOS Y MEDIA

Madrid.— Hasta las dos y media de la tarde han estado reunidos los gobernadores civiles y alcaldes con el comisario general de Abastecimientos, don Rufino Beltrán y el comisario adjunto don Alfonso Sanz.

Tiene por objeto esta reunión un cambio de impresión sobre los diversos aspectos que presenta el problema de abastecimientos en cada una de las provincias y escuchar las opiniones de estas autoridades sobre los procedimientos que pueden ser más eficaces para lograr el mejor abastecimiento y el abaratamiento de los productos, así como las condiciones en que los ayuntamientos han de intervenir en este problema para alcanzar los fines que se persiguen.

Una vez se hayan escuchado estas opiniones que han de ser ampliamente discutidas y minuciosamente estudiadas, la Comisaría general procederá a dictar las normas complementarias a la orden por la que se delegan en los municipios algunas de las funciones que en la actualidad tiene la Comisaría.

Gifra.

ASI ES CASTILLA...

Por Esteban S. ALVARADO

DISFRUTANDO de una estampa clásicamente castellana—innatas eras calmadas por el sol, labriegos recios transformando las ubérrimas espigas en el grano cuajado que es promesa de pan—, hemos cruzado tierras de Burgos en busca de la ciudad hermana de Palencia. Ibanos, como siempre, en fraterno anhelo. Mas también, confesámoslo, expectantes y un tanto desorientados. La grata tertulia de nuestros compañeros de viaje, no lográbamos desvanecer el singular interés que para nosotros representaba en esta nuestra Castilla amada, ir a buscar un nuevo perfil de su personalidad señera.

Castilla, la noble, la gentil, era—en un pretérito nada remoto—, símbolo de un aspecto vital de España: agrícola, ganadera. Era, por ello, austera y sencilla, reposada y firme. Y, sin embargo, íbamos a constatar, de modo indubitable, el nuevo blasón de su glorioso linaje, entroncado en la poderosa y moderna inquietud de la industria, con su avasallador signo de mecanización, inherente característico de este siglo inquieto y turbulento para el Mundo. Un conjunto difícilmente explicable, se apoderaba de nosotros. Porque, en nuestro viaje, escrutados, temíamos que este nuevo sello impreso en la vida de los pueblos, nos quebrara el hechizo sin par de nuestra vieja, secular fisonomía. Y, caballeros del ideal heredado de nuestros mayores, fervorosos enamorados de la santa tradición de la Castilla eterna, temíamos, sinceramente...

Con qué alegría, pocas horas después, nos confesábamos a nosotros mismos, en el fuero íntimo del alma reposada, ese incógnito goce espiritual que la Exposición de Ambas Castillas ofrecía al visitante. ¡Qué bien que admirablemente habían sabido amarrar nuestros hermanos palentinos la solera castellana, con resaca de siglos y esa, otra melodía que la laboriosidad y el trabajo el arte y la ciencia han impreso en la industria de hoy!

Palencia, milenaria savia castellana, recobra por días un rango de ciudad destacada en el concierto nacional. Sus calles exquisitamente cuidadas, ofrecen una perspectiva magnífica a la entrada desde Burgos. Y junto a las instalaciones magnas de la Fábrica Nacional, ofrece edificios señoriales, de gran prestancia, de traza moderna e insospechados vuelos. Es símbolo, efectivamente, de la Castilla de hoy: pujante y hacendosa, enamorada de su porvenir y artefacto del propio bienestar. Por eso, sin duda, recibí el difícil encargo, la misión transcendental de ser la sede del Certamen, que de ahora en adelante será uno de sus más legítimos orgullos.

Grata sorpresa—en todos sus aspectos—la que la histórica ciudad hermana nos deparó, como decimos, desde que a ella arribamos, por su notorio y palpable resurgimiento. Mas esto es nada, a decir verdad, junto al esfuerzo realmente titánico desarrollado para dar cima al magno cometido que sobre ella recayó. El empuje con que la Exposición fue instalada, el conjunto de factores que supo conjugar para llegar a tan magno resultado, sería de difícil valoración, si quisiéramos descender a la prosaica contabilización de cifras, tanto en la específica expresión de sus trabajos de organización como en aquel otro balance, tan halagüeño, de las asistencias prestadas a cuantos, de las diversas provincias castellanas, acudieron allá ahitos de entonar el himno feudo de una Castilla, no ya recobrada sino—lo que vale más aún—con potencialidad más recia cada vez.

Magna exposición. Magna exposición la de Palencia. Porque, como decimos, siendo una síntesis—y admirable—de la potencialidad industrial, que abarca las más diversas facetas de la transformación económica de Castilla, sin pérdida de un ápice de su fisonomía clásica, es esta última la que preside, con la sencillez de las grandes obras, el esfuerzo prodigioso de autoridades y entidades palentinas.

A tal punto que nuestro propósito—y nuestro deber—de decir a los burgaleses cuál ha sido y en qué modo brillante su representación en ella, ha variado, ante la espléndida realidad y dejamos para otra crónica; aquella esencial razón de nuestro viaje proclamando y transmitiendo hoy a los lectores la dulcísima, la imborrable impresión—que bosquejada queda—de esa Palencia matro na insigne que en su regazo supo erigir, ante España entera, un hito memorable, cuyo lema muy bien pudiera ser este: Castilla, la eterna, sigue siendo siempre lo que fué. Y, además, es hoy nada menos que esto...

Y en tan singular como ingenua confesión, sin jactancia pero también sin falsa humildad, mientras en el soberbio edificio de su Instituto mostraba al visitante la demostración más palpable de su perfil nuevo, con su sencillez peculiar con su clásica generosidad y renunciacón. Palencia renovaba la magistral sinfonía de pasado y presente: técnicos y artistas, obreros y labriegos hermanos en un común esfuerzo en servicio de la España inmortal.

Los territorios del Este de Polonia han sido anexionados a la U.R.S.S. contra la voluntad de la nación

El Gobierno polaco de Londres dice que su pueblo no aceptará nunca las "decisiones ilegales de Yalta"

Londres.— El periódico "Catholic" la más odiosa en la historia de la al aniversario de la entrada de la última guerra. "Gran Bretaña—escriben—no estaba en condiciones de salvar a Polonia en 1939 y no hizo nada; un año más tarde, los polacos lucharon en la batalla de Inglaterra

y luego en Africa, Italia y Francia. ¿Qué recompensa han recibido por este comportamiento? Su nación se encuentra ahora sometida a la bota soviética y ellos tienen que vivir exiliados. A Polonia le ha sido impuesto un Gobierno de marionetas y aquellos que permanecieron fieles al Gobierno legal, se ven privados ahora de la protección del Estado polaco. Si Gran Bretaña desea mantener su peso por último el diario—debe persistir preponderante en Europa—dijer que permaneció fiel a sus amigos".

LA CONFERENCIA SOBRE PALESTINA



Londres.— Aspecto general de "Lancaster House" durante una de las sesiones de la Conferencia sobre Palestina que allí se celebra actualmente. En la fotografía: el primer ministro, Clemente Attlee, se dirige a los delegados británicos y árabes

OTRO NORTEAMERICANO DESAPARECE EN YUGOSLAVIA

La embajada de los EE. UU. dice que han resultado infructuosas las pesquisas realizadas para hallarle

Belgrado.— La embajada de los Estados Unidos anuncia que otro norteamericano, un empleado civil al servicio del ejército norteamericano en Austria, ha desaparecido en Yugoslavia. Se llama Roy H. Stoeckel y cuenta 22 años de edad. Estaba agregado a una unidad artillera. Se le da como desaparecido desde el 15 de Julio último y no se tienen noticias de él a pesar de tres meses transcurridos y de las peticiones de información dirigidas al Ministerio yugoeslavo de Asuntos Exteriores.

Las últimas noticias de este desaparecido están contenidas en una carta que escribió con fecha 16 de Julio en Maribor, cerca de la frontera de Austria y que fue entregada por los militares yugoeslavos al vicecónsul británico el 20 de Julio, juntamente con el "jeep" del muchacho, en el cual parece que había estado viajando.

En la carta aludida, Stoeckel decía que había sido detenido en su viaje por dos soldados yugoeslavos que le dijeron que se había internado varios centenares de metros en Yugoslavia.—Efe.

Quince barcos salen de Nueva York después de 14 días de paro por las huelgas

Treinta y seis mil carnicerías han sido cerradas en Estados Unidos por falta de artículos, a causa de los huelguistas

Millares de camiones vuelven a circular en la ciudad del Hudson

NUEVAS PARALIZACIONES EN LA INDUSTRIA AUTOMOVILISTICA

Detroit.— La huelga de 18.000 obreros de la fábrica de carrocerías de automóviles "Briggs", ha paralizado las actividades de cuarenta y siete mil afiliados al Sindicato de obreros del automóvil, perteneciente al Congreso de organizaciones industriales (C. I. D.). También impide la producción de coches en las fábricas Dodge, de Soto y Packard.

En la fábrica de la REO, en Lansing, que se dedica igualmente a la fabricación de carrocerías, hay otros veintidós mil obreros en huelga.

O'DYWER, ESPERA RESOLVER PRONTO LAS HUELGA

Nueva York.— El alcalde de esta ciudad, O'Dwyer, recibió a los periodistas, a los que manifestó acerca del

CONGRESO AGRARIO



Buenos Aires.— Se ha celebrado un Congreso Agrario en el que concurren más de 2.000 delegados. La fotografía reproduce un aspecto del salón "Los Embajadores" donde han tenido lugar las sesiones del Congreso

El arzobispo de Zagreb ha sido detenido

Londres.— La Agencia Reuter comunica de Belgrado que el arzobispo de Zagreb, monseñor Alojzije Stepinac, ha sido detenido por orden de las autoridades yugoeslavas.—Efe.

HUELGA EN VARIAS FACTORIAS

Londres.— Radio Belgrado anuncia que en varias factorías de Gorizia, una de las ciudades fronterizas disputadas por Italia y Yugoslavia, se ha declarado la huelga.—Efe.

"Pétra torre que el aire no doma..." Así ha calificado Ochoa, el fácil y galano poeta hispano, a nuestra incomparable Catedral, en ese admirable poema que ha merecido la "Flor natural" en el certamen literario de exaltación castellano-leonesa.

Por ello justificamos rápidamente la misiva que hasta nosotros llega, como corriente que establece relación entre el lector y escritor. (Léase modesto periodista). Viene signada por "Un suscriptor" y hace mención a la famosa Basílica, orgullo legítimo de Burgos y España. Habla de su iluminación, que reconoce que es espléndida. De esa iluminación que permite el milagro científico de hacernos vislumbrar, a distancia y en plena noche, las señoriales agujas o maravillosos chapiteles. De esa iluminación que si es espléndida en tal punto, falla en otros lugares vitales.

"La solución-dice-está en la estrategia. Unos reflectores bien colocados en la parte posterior-sólo unos pocos-buscando la adecuada posición y la mejor forma, darán mayor prestancia y mejor tonalidad a ese conglomerado de arte que es el justamente admirado Crucero, sin olvidar la puerta del Sacramental". Hemos de confesar-y expiar-el pecado de lesa periodismo por no haber advertido esta falta, que supone un contraste poco favorable. Por ello, nos limitamos a publicar las sensatas razones que nuestro comunicante expone. Sin aducir nada. Sin quitar ni poner rey. Únicamente con el riesgo de que si tal omisión existe-nó puede ser falta, porque conocemos el celo de los encargados de este menester-se en miende y subsane lo más prestamente posible. Así sea-B. I.

ADMINISTRACION DE CORREOS

Se comunica que el vapor "Marqués de Comillas", de la Compañía Transatlántica, saldrá de Bilbao el 5 de Octubre próximo, de Vigo el nueve y de Cádiz el 12, conduciendo correspondencia y valijas diplomáticas para América del Norte y Centro, así como para Colombia, Venezuela, Ecuador y Perú.

Coche a Pampliega

Con motivo de la feria de San Mateo, saldrá de la Estación de autobuses un autocar a Pampliega los días 21 y 22. Salida de Burgos 9 mañana, salida de Pampliega, 9 tarde. Inscripciones en el Bar Arriaga. Precio 12 pesetas ida y vuelta.

Delegación Provincial de Abaslecimientos

DE INTERES PARA LOS INDUSTRIALES DEL RAMO DE ULTRAMARINOS Y ECONOMATOS NO PREFERENTES DE LA CAPITAL. Los detallistas del ramo de Ultramarinos y Economatos no Preferentes de esta capital, deberán presentar en esta Delegación provincial, durante los días 19, 20 y 21 y horas de nueve a una de la mañana, la justificación y liquidación de las Tarjetas de Carne distribuidas a sus clientes.

Notas de la Alcaldía

Por la Alcaldía se viene observando la continua infracción de las Ordenanzas Municipales por parte de los ciclistas que circulan por el interior de la población, dando lugar a frecuentes atropellos y accidentes, que siempre terminan con la huída del causante, por lo que se recuerda la obligación que existe de ir a velocidad muy moderada dentro de la ciudad, debiendo todos de llevar timbre o bocina y circular durante la noche con luz encendida, marchando siempre por la calzada y nunca por los paseos. Se advierte que la inobservancia de estas disposiciones se sancionará con todo rigor, ya que hay que tener en cuenta que el número de bicicletas matriculadas hoy día en Burgos (capital), asciende a 5.668.

Según comunica el Director del Laboratorio Químico y Bacteriológico Municipal Dr. Carazo, los análisis efectuados durante la primera quincena del mes en curso, en las aguas de todas procedencias que abastecen la ciudad, han sido satisfactorias, habiéndose observado por lo tanto buenas condiciones de potabilidad.

VARIOS LECHEROS SANCIONADOS. Por esta Alcaldía han sido sancionados los industriales lecheros Angel Alonso, con domicilio en la Granja Pison, Venancio Gutiérrez, en Hospital del Rey, y Gregorio Sanz, en Santa Clara 11, por expender la leche aguada al 10 % el primero y al 15 % los otros dos.

FONDA. Viud. de Luis Moral "El Burgales". Arnedillo. Grandes reformas interiores.

La Orquesta Nacional ha obtenido un ruidoso triunfo en San Sebastián

Para el concierto de mañana, en Burgos, se han fijado precios realmente excepcionales

Mañana, a las ocho de la noche, se celebrará, en el Gran Teatro, el anunciado concierto de la Orquesta Nacional, patrocinado por el Excmo. Ayuntamiento. Si ya nuestros lectores pueden juzgar de la calidad de tan señalado acontecimiento por el propio de la prestigiosa agrupación orquestal y la exquisitez del programa confeccionado para su actuación en Burgos, aún tienen un nuevo elemento de juicio en el ruidoso triunfo alcanzado por ella en su reciente concierto, celebrado el martes último, en San Sebastián, con motivo de la magna Quincena Musical celebrada en la capital de Guipúzcoa.

La Prensa donostiarra califica la interpretación de dicha orquesta como el número cumbre del clásico programa veraniego y señala como los dos triunfadores de dicha Quincena al inolvidable Ricardo Wagner y al genial maestro Franz von Hoesslin, cuyo éxito ha tenido caracteres de apoteosis. He aquí, pues, la ilustre figura que encabezaba la Orquesta Nacional viene mañana ante el público burgalés, como garantía del más rotundo de los éxitos, en la interpretación de un magnífico programa.

Pues bien, los organizadores han cuidado de poner al alcance de todos los aficionados a la música ese concierto de tan singular altura artística y han fijado precios realmente excepcionales: quince pesetas para delantera de principal, butaca de patio y entrada de palcos bajos; diez para butacas de principal; ocho para delantera de preferencia en su primera fila y siete en las restantes; ocho para la entrada de palcos altos y cinco para la butaca de preferencia. Es así como se han puesto los jalones para el más clamoroso triunfo del memorable acontecimiento musical de mañana, en el Gran Teatro.

Se vende pabellón de 400 metros cuadrados

para industria o almacén, buena construcción, sito céntrico, próximo a la estación del ferrocarril. Informes en esta Administración.

ARNEDILLO FONDA Y CAFE Hijos de Marrodán Lizáola La más próxima al Balneario

NOTICIAS

CUPON PRO CIEGOS.-El número premiado con 25 pesetas, correspondiente al sorteo del día de ayer, es el 445. Premiadados con 2,50 pesetas los números terminados en 45.

Ambiente elegante Cocina selecta RESTAURANTE AUTO-ESTACIONES

NO OLVIDE ESTO: SANÁ RADIO ES GARANTIA ABSOLUTA OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.-Barómetro: A las siete de la mañana, 693,5; a las dos de la tarde, 683,5; a las siete de la tarde, 682,8. Termómetro: Máxima a la sombra, 23,4; mínima a la sombra, 9,0. Dirección y fuerza del viento.- A las siete de la mañana, NE 6 Km.; a las dos de la tarde, calma; a las siete de la tarde, calma. Recorrido 150 Km.

BAR RESTAURANTE "GAONA" Cocina vizcaína Platos variados Paloma, 54. Teléfono 1958

Dentro de pocos días SANA RADIO expondrá una magnífica colección de arañas y lámparas artísticas. Las ventas serán efectuadas como todas las de esta Casa, a largos plazos.

Carletera de espectáculos COLISEO CASTILLA.- Sesión continua, de 5:30 a 12:30, "El hombre invisible, vuelve" y "Alarma en la ciudad". CINE AVENIDA.- Sesión continua, de 5:30 a 12:30, "Las cuatro plumas". CALATRAVAS.- No hay función. CINE CORDON.- A las 5:30 y 11, "Misterio en la noche". Estreno. GRAN TEATRO.- A las 5:30, 8 y 11, "El misterio de Fiske". POPULAR CINEMA.- Sesión de costumbre.

DOS HERIDOS EN UN ACCIDENTE CICLISTA.- Bien entrada ya la noche, cuando regresaba de las inmediaciones de Fuentes Blancas, conduciendo la bicicleta, José Palenzuela Díez, de 17 años, con domicilio en San Juan número 14-24, tuvo la desgracia de atropellar a uno de los peatones que transitaban por la carretera, y que resultó ser Carmen de Ubagón Mazas, de 46 años, domiciliada en Barrantes número 5. De resultados del fuerte encontronazo, el ciclista resultó con la fractura de la clavícula izquierda, por su tercio externo, herida contusa en región nasal y erosiones en el labio superior, ambas manos y codo derecho; heridas todas de pronóstico reservado. Carmen presentaba erosiones en la región occipital y en la cara del dorso de la mano derecha, así como ligera conmoción. También de pronóstico reservado. Ambos heridos fueron trasladados a la capital, ingresando en la Casa de Socorro, donde el personal de guardia les prestó asistencia facultativa, pasando después a sus respectivos domicilios. LETRAS DE LUTO.- En Albillos, donde residía, ha dejado de existir, el pasado día 17, don Pablo Delgado

Sáiz, a cuyos desconsolados hijos, hijos políticos y demás deudos, testimoniamos nuestra condolencia.

A los once meses de edad, ha subido al Cielo, la niña María Jesús Pascual Marcos. Reciban sus apenados padres, don Mariano Pascual, empleado de Obras Públicas y doña Carmen Marcos, hermanos y resto de la familia, la expresión de nuestro pésame.

CHOQUE DE VEHICULOS.-A la una y media de la tarde de ayer ocurrió un choque de vehículos en la calle de los Vadillos, resultando heridos los panaderos Moisés Rodrigo Gil, de 43 años con domicilio en Emperador 9, y Enrique de Pedro Iriberrí, de 16, con idéntico domicilio. Ambos, conchidos ya el servicio de distribución de pan por la zona de los Vadillos, se dirigían con el carro hacia el centro de la ciudad, cuando inesperadamente fueron alcanzados por el camión BU-2130, produciéndose un fuerte encontronazo, saliendo despedidos del "pescante", Moisés y Pedro. Trasladados estos a la Casa de Socorro, el personal de guardia les curó de primera intención, apreciando al primero la fractura de rótula izquierda, de pronóstico reservado, y a Enrique, una herida contusa en tercio superior del muslo derecho y erosión en el mismo lado, de carácter leve. El primero de los heridos fué hospitalizado en la Cruz Roja. El carro alcanzado por el camión sufrió considerables desperfectos.

Cuando llegue el momento de hacer un regalo distinguido, acuda a SANA RADIO GRATITUD.- Don Avelino Castro Huerta (director de la Banda Municipal de Belorado) y demás familia, dan las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron a la conducción del cadáver de su hijo don José Castro Juez (Q. E. P. D.), director de la banda de Villarcayo.

La nota social del día, la está dando SANA RADIO con la venta de sus relojes a largos plazos. BODA.-En la capilla de la Presentación de la S. L. C. han contraído matrimonio la agraciada señorita Julia Puente Agüero, con el farmacéutico de San Vicente de la Sonsopera, don Gregorio Ruzpérez Chacón. Bendijo la unión el M. I. Sr. D. Pedro Riaño, canónigo de la S. L. C. P., quien, al final de la ceremonia, dirigió una breve pero sentida plática a los contrayentes. Actuaron como padrinos don Julio Ruzpérez, de Bilbao, y la señorita Anastasia Puente, hermana de la desposada y firmaron el acta como testigos el muy ilustre señor don Desiderio López, proveedor de Valencia, don Valeriano del Barrio, primo de la desposada y don Angel Ruiz, de Calbo de Bureba. Los numerosos invitados fueron obsequiados con una espléndida comida en el acreditado restaurante de "Auto Estaciones". La feliz pareja-a quien deseamos una eterna luna de miel- salió con dirección a Valladolid, Madrid, Zaragoza y Bilbao.

TRABAJADORES AGRICOLAS. Tus dudas sobre si tienes o no derecho al Subsidio Familiar podrás resolverlas rápidamente consultando a la Delegación del Instituto Nacional de Previsión en la capital de tu provincia o al Corresponsal Local de la Obra "Previsión Social". CALZADOS ARTESANIA SOLIDOS Y DE FINAS LINEAS Plaza de Prim BURGOS

REGISTRO CIVIL

Durante el día de ayer se verificaron las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS. Regina Mala Miguel. José Luis García Pérez. José Luis Sanz Mata. Eulogio Ibáñez Mata.

DEFUNCIONES. Félix Ortiz de Urbina y Molaza, de Zumbrá (Alava), 22 años, Hospital Militar. María Jesús Pascual Marcos de Burgos, 11 meses, Camino de Mirabueno.

Comisaría de Recursos

Nuevos Puestos Regulatorios (S.E.R.P.R.E.) Con el fin de dar mayor facilidad al público consumidor de pescados frescos, este S.E.R.P.R.E. provincial ha decidido la apertura de nuevos locales, instalados en la calle de San Lorenzo, núm. 33. Dichos puestos regulatorios empezarán a funcionar, a partir de hoy, día 19 de Septiembre, esperando del público guarde un correcto comportamiento, en consonancia con el esfuerzo que, en su favor se realiza, con el establecimiento de este servicio.

Información militar

VISITAS AL CAPITAN GENERAL. Durante el día de ayer S. E. el capitán general de la Región, teniente general Yagüe, recibió en su despacho oficial a las siguientes personas: Don Carlos Quintana alcalde de Burgos; Sr. Echevarría, coronel de Artillería; Sr. Arroyo, teniente coronel de la Guardia civil; don Tomás Rodríguez, presidente de la Gimnástica de Burgos, y don Joaquín Romero Mazarrigos coronel de Caballería. VISITAS AL GOBERNADOR MILITAR. Coronel de E. M. don Rafael Cavanillas, teniente coronel de la Guardia Civil, don Vicente Arroyo; comandante de Caballería don Carlos Calderón; capitán de corbeta, don Francisco José de Elorza; teniente de Olieinas Militares don José Mayán; de Caballería, don Francisco Sierra, don Celestino García y don Penabaz Martínez; teniente médico, don Aurelio Tudanca; Sr. Martín Liebana y Sr. Caspillo.

QUINQUENIOS. Se conceden de mil pesetas a los leñantes de la escuela auxiliar de Infantería don Juvencio Páramo Ortiz, del regimiento San Marcial, y don César Nebreda Ruiz y don Félix Cruz Ruiz, del grupo de automóviles del VI Cuerpo de Ejército.

ANUNCIOS OFICIALES

Subasta de taberna. El día 29 de Septiembre actual y horas de las cuatro de la tarde, tendrá lugar la subasta de taberna del pueblo de Villaur de Herreros, con sujeción al pliego de condiciones que se pondrá de manifiesto antes de comenzar el acto. Villaur de Herreros, a 16 de Septiembre de 1946. El alcalde, Valeriano García. Alcaldía de Urrez. SUBASTA DE TABERNA. Con sujeción al pliego de condiciones formado por la Alcaldía, tendrá lugar la del pueblo de Urrez, el día 22 del actual y a las cuatro de la tarde. Urrez, 17 de Septiembre de 1946. El alcalde, Domingo Alegre.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 18 de Septiembre de 1946

Hoy se ha celebrado la carrera de motocicletas San Sebastián-Madrid, habiéndose dado la salida a 23 corredores a las cinco en punto de la mañana, de minuto en minuto.

El primero que llegó a Burgos fué Fustes, de Madrid, a las 9' 14" 37" 3/5 y los demás lo hicieron con pequeños intervalos. El mismo corredor llegó a Madrid el primero, invirtiendo en el recorrido de los 546 kilómetros 8 horas, 57 minutos y 31 segundos, lo que supone una velocidad media aproximada de 60 kilómetros por hora. Esta mañana, a las seis y cuarto, se declaró un pequeño incendio en la posada que D. Vicente Arroyo posee en la plaza de Vega núm. 9, siendo sofocado poco después por los bomberos, guardias municipales y vecinos. El sábado por la tarde se verificó la inauguración de la fábrica de chocolates, marca "El Caput", que los señores Rica y Miguel han establecido en la calle de Avellanar núm. 10 y 12. La fábrica está montada con todos los adelantos modernos.

Notas religiosas

SANTORAL. SANTOS DE HOY. Sr. Jenaro ob. y comps. mrs., María de Cervellón vs. Misa, con rito doble y color encarnado, de Sr. Jenaro y comps. (Salus autem), segunda oración El famulo. SANTOS DE MAÑANA. Temporas-Vigilia de San Mateo. Santos Eustaquio y comps. mrs. Agapito p., Cándida y Fausta vs. Misa, con rito doble y color encarnado, de San Eustaquio, segunda oración y Evangelio último del viernes de las temporadas, tercera de la Vigilia. Puede decirse misa del viernes de Temporas, segunda oración de San Eustaquio, tercera y Evangelio último de la Vigilia. CULTOS. SAN LORENZO.-Novena en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión. Por la tarde, a las ocho, solemne función eucarística con sermón que predicará el R. P. Eudaldo Saenz, rectorista. SAN COSME Y SAN DAMIAN. Novena en honor de los Santos titulares. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y novena. Por la tarde, a las siete y media, novena y adoración de las Reliquias. MERCED.- Novena en honor de Nuestra Señora de la Merced. Por la mañana, a las ocho y media, misa en su altar y novena. Por la tarde, durante el ejercicio de costumbre, terminando con el Balvé popular cantada. Servir a la Patria es un privilegio y un deber. La Sección Femenina los hace extensivos a todas las mujeres españolas a través del Servicio Social Solicitado en la Delegación Provincial de la Sección Femenina.

Orujo superior. Confección y aguardientes de todas clases. Vermouth, Fancito y moscato. ANTONIO CARCEDO MARISCAL Alhóndiga, 20.-San Juan, 56.-BURGOS

GUIA PROFESIONAL

F. URRACA OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Y DE LA CRUZ ROJA LAIN CALVO, 18.-TELÉFONO 1311

S. ARIAS CIRUGIA Y VIAS URINARIAS CONSULTAS: de 12 a 2 y de 3 a 8 VITORIA, 9.1.-Burgos. Teléfono 2218

J. VELASCO De la Sección de Tuberculosis del HOSPITAL PROVINCIAL Pulmón y corazón.-RAYOS X Consulta de 11 a 5 Santander, 18, 2.º.-Teléfono, 1532

G. BAÑUELOS OCULISTA. DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD. Pinar José Antonio, 47. Tel. 2309

CLINICA DENTAL DOMINGO BARRERO Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 7 Santander, 23 y 24.-Teléfono 2433

P. LOPEZ DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTI-TUBERCULOSO Jefe del Servicio de PULMÓN Y CORAZÓN de la CRUZ ROJA RAYOS X Consulta de 11 a 8 Pueba, 2.-Teléfono 2388

JOSE CARAZO Partos y enfermedades de la mujer del Hospital de Barrantes y Cruz Roja Héroe del Alcazar número 9 Teléfono 1592

Dr. MUÑOZ CASAS FIEL Y VENERABLE Onda corte DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTI-TUBERCULOSO CONSULTA de 11 a 2 y de 4 a 8 Almirante Bonifaz, 13, 1.º.-Tel. 1492

Hernández Moliner ESPECIALISTA NIÑOS Procedente Casa Salud VALDEBUELLA Lámpara de Cuarzo.-Rayos X. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 8 y media calle de Santander, 3, tercero izda. Teléfono 2638

Clinica Quirúrgica DR. RENEDO San Pedro de Cardena, 24. UL. 5405 CIRUGIA GENERAL FROSTATA.-VIAS URINARIAS Consulta: Concepción, 22, 1.º, de 12 a 2

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS FERNANDO CRIADO MEDICO Ex-jefe Sección Laboratorio Central de Análisis de Sanidad Militar Madrid, 11, tercero

JOSE ALONSO Medicina interna, corazón y nutrición Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5 Espoñón, 32.-Teléfono 1913

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS DE VICENTE VALLEJO San Pablo, 10, 3.º.-Teléfono 1903

G. RILA CAMARA Partos, enfermedades de la mujer DIATERMIA Del Hospital Clínico de Barcelona Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Madrid, 3, 2.º. Izquierda. Tel. 2771

J. Martín Pardo DEL HOSPITAL MILITAR MEDICINA INTERNA, PULMON Y CORAZON RAYOS X Consulta: de 12 a 2 y de 3 a 4 Calle Madrid, 14, 3.º.-Teléfono 2406

ARTURO GIL Aparato respiratorio y Corazón RAYOS X Consulta de diez a una Generalísimo Franco, 13 (antes Isla) Teléfono 2319

OPTICA IZAMIL - Lain Calvo, 33 Confie en esta Casa su receta de Oculista. Cristales científicos de las mejores marcas

Dr. Sánchez Diaz GARGANTA, NARIZ Y OIDOS General Sanlúcar, 10, 1.º. Consulta: de 12 a 3 y de 5 a 7 Teléfono 1247

I. LOPEZ SAIZ Jefe de Clínica del Sanatorio Psiquiátrico "SAN LUIS" Enfermedades mentales y nerviosas HA TRASLADADO SU CONSULTA Avenida del Generalísimo, n.º 27, entlo. Sábado, de 11 a 2

GUTIERRE SESMA Enfermedades de los niños Ultravioleta.-Diatermia. Almirante Bonifaz, 19. Consulta: de 10 a 12 y de 5 a 7

DOCTOR ARTACHO COMANDANTE MEDICO RADIOLOGO del Hospital Militar.-MEDICINA GENERAL Calatrayas, 1, segundo, izquierda

Ricardo Cueva GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7 Vitoria, 20, 1.º. drcha.-Teléfono 1721

T. TEMIÑO ACHIAGA MEDICO PUERICULTOR Enfermedades de los niños Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 Calle Madrid, 3, 3.º. Izquierda.

Luis de la Cuesta Director Seroptero Provincia Antituberculosa Pulmón y corazón.-Rayos X Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 Santander, 3, 4.º.-Teléfono 1929

Clodoaldo Padilla Partos y enfermedades de la mujer Onda corta.-Diatermia Consulta de 12 a 2 y de 5 a 8 San Juan, 48 y 50.-Tfno. 1855

Manuel Alonso Aparato digestivo y nutrición RAYOS X.-ANALISIS Vitoria, 29, primero Consulta viernes y sábados

LOS HERIDOS EN UN ACCIDENTE CICLISTA.- Bien entrada ya la noche, cuando regresaba de las inmediaciones de Fuentes Blancas, conduciendo la bicicleta, José Palenzuela Díez, de 17 años, con domicilio en San Juan número 14-24, tuvo la desgracia de atropellar a uno de los peatones que transitaban por la carretera, y que resultó ser Carmen de Ubagón Mazas, de 46 años, domiciliada en Barrantes número 5. De resultados del fuerte encontronazo, el ciclista resultó con la fractura de la clavícula izquierda, por su tercio externo, herida contusa en región nasal y erosiones en el labio superior, ambas manos y codo derecho; heridas todas de pronóstico reservado. Carmen presentaba erosiones en la región occipital y en la cara del dorso de la mano derecha, así como ligera conmoción. También de pronóstico reservado. Ambos heridos fueron trasladados a la capital, ingresando en la Casa de Socorro, donde el personal de guardia les prestó asistencia facultativa, pasando después a sus respectivos domicilios.

LETRAS DE LUTO.- En Albillos, donde residía, ha dejado de existir, el pasado día 17, don Pablo Delgado

ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR MOSTELLE Bebida alimenticia ideal para enfermos y convalecientes reconstituyente que normaliza la digestión

CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Lucía Gómez Medina falleció en Burgos el día 20 de Septiembre de 1942 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. (O. E. P. D.) Su hermano, Juan; hermanos políticos, primos y demás familia RUEGAN a sus amistades una oración por su alma. Las misas que se celebren mañana viernes 20, de ocho a doce en la iglesia parroquial de San Lorenzo, altar mayor, excepto la de nueve, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos, 19 de Septiembre de 1946.

Subasta de taberna. El día 29 de Septiembre actual y horas de las cuatro de la tarde, tendrá lugar la subasta de taberna del pueblo de Villaur de Herreros, con sujeción al pliego de condiciones que se pondrá de manifiesto antes de comenzar el acto. Villaur de Herreros, a 16 de Septiembre de 1946. El alcalde, Valeriano García.

Alcaldía de Urrez. SUBASTA DE TABERNA. Con sujeción al pliego de condiciones formado por la Alcaldía, tendrá lugar la del pueblo de Urrez, el día 22 del actual y a las cuatro de la tarde. Urrez, 17 de Septiembre de 1946. El alcalde, Domingo Alegre.

Calzados Artesania SOLIDOS Y DE FINAS LINEAS Plaza de Prim BURGOS

ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR MOSTELLE Bebida alimenticia ideal para enfermos y convalecientes reconstituyente que normaliza la digestión

CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Lucía Gómez Medina falleció en Burgos el día 20 de Septiembre de 1942 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. (O. E. P. D.) Su hermano, Juan; hermanos políticos, primos y demás familia RUEGAN a sus amistades una oración por su alma. Las misas que se celebren mañana viernes 20, de ocho a doce en la iglesia parroquial de San Lorenzo, altar mayor, excepto la de nueve, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos, 19 de Septiembre de 1946.

Subasta de taberna. El día 29 de Septiembre actual y horas de las cuatro de la tarde, tendrá lugar la subasta de taberna del pueblo de Villaur de Herreros, con sujeción al pliego de condiciones que se pondrá de manifiesto antes de comenzar el acto. Villaur de Herreros, a 16 de Septiembre de 1946. El alcalde, Valeriano García. Alcaldía de Urrez. SUBASTA DE TABERNA. Con sujeción al pliego de condiciones formado por la Alcaldía, tendrá lugar la del pueblo de Urrez, el día 22 del actual y a las cuatro de la tarde. Urrez, 17 de Septiembre de 1946. El alcalde, Domingo Alegre.

Comisaría de Recursos de la Zona Norte Inspección provincial (Burgos) Con objeto de dar las máximas facilidades para que los agricultores puedan combatir debida y eficazmente la plaga del "escarabajo de la patata", esta Comisaría de Recursos, ha organizado un servicio que permite facilitar a dichos productores "arsenato de plomo" de riqueza oficialmente garantizada. Este arsenato viene contenido en envases de 800 gramos al 20 por 100 de riqueza, para 100-120 litros de agua aproximadamente al precio de 8,20 pesetas paquete, o también en paquetes de un kilogramo del 21 por 100 de riqueza, para la misma cantidad de agua, a igual precio de 8,90 pesetas paquete. Las peticiones deben hacerse por los Ayuntamientos, Juntas Agrícolas o Hermandades Sindicales, a la Inspección Provincial de esta Comisaría de Recursos (Madrid, número 10, Burgos), significándose, que en los casos justificados, se darán las oportunas facilidades para que el pago de su importe se realice en el momento de la recolección de la cosecha. EL INSPECTOR PROVINCIAL

Las misas que se celebren mañana día 20 en la iglesia de San Cosme y San Damián a las 9 y en la Parroquia de San Lorenzo a las 8 y media y 10 serán aplicadas en memoria de María Gloria Gallardo de Antón que fué célebre el día del año 1937 De la misma manera que tengan lugar el día 21 en la parroquia de San Cosme y San Damián a las 9 y media y en la de San Lorenzo a las 8 y media y a las 10, en la iglesia de la Merced, de 7 a 10, ambas inclusive, en la Capilla del Cristo, a las 8 y media y 10, todas las que se digan en la parroquia de San Nicolás de Miranda, así como la Exposición del Santísimo en las MM. Reparadoras de Burgos serán aplicadas en sufragio de su hija María del Socorro Antón de Neve que falleció el día 21 de Septiembre de 1945

Subasta de taberna. El día 29 de Septiembre actual y horas de las cuatro de la tarde, tendrá lugar la subasta de taberna del pueblo de Villaur de Herreros, con sujeción al pliego de condiciones que se pondrá de manifiesto antes de comenzar el acto. Villaur de Herreros, a 16 de Septiembre de 1946. El alcalde, Valeriano García. Alcaldía de Urrez. SUBASTA DE TABERNA. Con sujeción al pliego de condiciones formado por la Alcaldía, tendrá lugar la del pueblo de Urrez, el día 22 del actual y a las cuatro de la tarde. Urrez, 17 de Septiembre de 1946. El alcalde, Domingo Alegre.

Comisaría de Recursos de la Zona Norte Inspección provincial (Burgos) Con objeto de dar las máximas facilidades para que los agricultores puedan combatir debida y eficazmente la plaga del "escarabajo de la patata", esta Comisaría de Recursos, ha organizado un servicio que permite facilitar a dichos productores "arsenato de plomo" de riqueza oficialmente garantizada. Este arsenato viene contenido en envases de 800 gramos al 20 por 100 de riqueza, para 100-120 litros de agua aproximadamente al precio de 8,20 pesetas paquete, o también en paquetes de un kilogramo del 21 por 100 de riqueza, para la misma cantidad de agua, a igual precio de 8,90 pesetas paquete. Las peticiones deben hacerse por los Ayuntamientos, Juntas Agrícolas o Hermandades Sindicales, a la Inspección Provincial de esta Comisaría de Recursos (Madrid, número 10, Burgos), significándose, que en los casos justificados, se darán las oportunas facilidades para que el pago de su importe se realice en el momento de la recolección de la cosecha. EL INSPECTOR PROVINCIAL

SABADO 14 DE SEPTIEMBRE La Santa Cruz y la orfebrería española, por don Manuel Ayala, Maestro de ceremonias de la S. I. C. de Burgos. Los caminos sin Dios (editoriales). Discurso del Papa a los maestros católicos de Italia. La restauración cristiana de la familia, concepción indispensable para la reconstrucción de Alemania (extracto de una pastoral colectiva de los Obispos alemanes). Los deberes cívicos de los católicos (pastoral de los Obispos del Uruguay). Un pan-budismo imperialista. La "Historia del Pontificado". Gertrudis von der Fort y sus himnos a la Iglesia. Actividades de la Acción Católica. La A. C. N. de P. celebra la XXXIII asamblea. Crónicas de la Vida católica nacional e internacional. Voz de los Prelados. Semana literaria. Crítica de espectáculos, etc etc.

Noticias de la Prensa extranjera

Un Emperador que aprende a gozar de las alegrías de la vida

Cuando Mac Arthur obligó a Hirohito a descender de su sagrado pedestal, éste soportó al principio el golpe algo molesto, pero hoy se alegra verdaderamente de su nueva posición, que le ha convertido en un hombre como otro cualquiera.

Antes, los japoneses sólo podían ver a su Emperador 24 veces al año, la mayor parte de ellas vestido de uniforme y montado sobre su famoso caballo blanco, en la actitud de una estatua ecuestre, cuando presenciaba el desfile de sus tropas, mientras hoy le ven constantemente jugar con sus hijos en la playa de Isshiki, vestido con un traje europeo usado.

Al Emperador le agrada hablar con sus súbditos en sus paseos por las calles de Tokio. Estos se sientan muy cohibidos al principio, cuando el Dios-Emperador empieza a hablar con ellos lo mismo que un hombre cualquiera, más pronto se han habituado a esta familiaridad y actualmente las conversaciones entre el Emperador y sus súbditos están llenas de cordialidad y alegría. Ahora tiene la vida privada del Emperador una publicidad semejante a la de una estrella de la pantalla, mientras antes hallábase envuelta en una penumbra sagrada. Así, por ejemplo se sabe que Hirohito se sienta tan inclinado al ahorro, que casi llega a los límites de la avaricia. Gasta los lápices hasta el final, lleva ropa interior recomendada y no fuma más que los cuatro pitillos correspondientes a su ración diaria de tabaco, habiendo renunciado por completo a sus magníficos caballos.

El mayor placer de Hirohito, está constituido por sus trabajos en el laboratorio de biología, lo que no se trata meramente de un pasatiempo, ya el Emperador es verdaderamente un biólogo de categoría, habiendo hecho vastos descubrimientos interesantes.

Aunque la ocupación americana ha librado al Emperador, hasta cierto punto, de la carga de la dirección de Estado, éste sigue ocupándose de la política. Diariamente estudia un informe sobre la situación, lee periódicos nacionales y extranjeros y le gusta conversar con sus visitantes, entre los que figuran también los periodistas americanos, aunque éstos, generalmente, se muestran defraudados porque el Emperador no descubre secreto alguno, sino que, por el contrario, suele ser el que hace las preguntas.

La familia real vive separada. El Emperador y la Emperatriz habitan una parte del tiempo en una casa de madera, una especie de chalet, que es casi el único edificio de la ciudad imperial que ha quedado en pie después de los bombardeos, y otra parte en el refugio construido, a 30 metros de profundidad, para defensa contra los ataques aéreos. Los niños viven con sus abuelos en el campo, aunque todos los días van a la ciudad para comer con sus padres. Después de la comida, toda la familia imperial da un paseo por el jardín. De este modo, el Dios solitario se ha convertido, gracias a la catástrofe de Hiroshima, en un sencillo Monarca democrático que, a semejanza de los de otros países, charla con sus súbditos, a quien éstos aman y cuya distracción favorita es el estudio de las plantas y animales marinos.—A. I.

(De "Die Weltwoche", de Zurich)

TRABAJADORES, NO BUSQUEIS INTERMEDIARIOS en la gestión del Subsidio Familiar. Para informarnos, dirigirse a las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión o a las de la Organización Sindical, donde gratuitamente se os facilitará y resolverá cuantas dificultades y dudas tuviera.

COLISEO HOY CONTINUA de 5:30 a 12:30 "EL HOMBRE INVISIBLE VOLVIO" "ALARMA EN LA CIUDAD"

GRAN TEATRO

Hoy, a las 5:30 -- 8 y 11 --
EL MISTERIO DE FISKE MANOR
Mañana.—EL ACONTECIMIENTO ARTISTICO DEL AÑO
A las 8 de la tarde, ÚNICA actuación de la ORQUESTA NACIONAL dirigida por el maestro FRANZ VON HOESSLIN
NOTA.—Se continúan despachando entradas en taquilla.

AVENIDA HOY, 5:30 a 12:30, SESION CONTINUA.
La película maestra en tecnicolor
LAS CUATRO PLUMAS
La película que nunca se olvida y siempre se ve con agrado.
Muy pronto: Gran Compañía de Adela Calderón, Ana María Méndez y Luis Rases

VIGUETAS "CASTILLA"
de acero y pasta 'SICO' de altas resistencias
EMPLADAS EN TODAS LAS REGIONES DE ESPAÑA

Al macenas José Cámara. Ingeniero de Camino: San Pedro y San Felices, 22 y 24.- Tif. 1888.- Burgo

EL MUNDO a través de los cronistas de Diario de Burgos

LA EUROPA DE HOY

Desde Washington
El más terrible efecto entre todos los derivados de la explosión atómica

Por RANDOLPH CHURCHILL

Un hábito que puede ser peligroso

Londres.—Desde Mayo de 1939 han sido publicadas en Inglaterra muchos miles de órdenes gubernamentales, relacionadas con la intervención de precios. Hay que añadir a estas disposiciones, numerosos reglamentos y ordenanzas de diversos ministerios, que afectan o restringen las actividades normales del ciudadano británico. Sin duda, la mayor parte de estas órdenes estaban justificadas por su origen y sus fines y han cumplido su misión de evitar las ganancias excesivas y la especulación en la venta de productos racionales y artículos de consumo. Pero hay tantos órdenes de este tipo en vigor desde hace siete años que es absolutamente imposible para un inglés irse a la cama por la noche, con la conciencia segura de que no ha violado la ley, por lo menos una vez durante el día.

Inglaterra no ha sufrido las consecuencias de los desarrollados mercados negros, que han florecido en otros países. En parte hay que dar las gracias al Gobierno por su vigilancia y su profusión de normas y reglamentos. Pero la honrada del pueblo inglés ha sido un factor de igual importancia. Una posición cínica es la de aquellos que dicen que "la honradez es la mejor política" con intención de ridiculizarla; pero aunque así haya sido en ocasiones, lo cierto es que dicho axioma ha sido respetado hasta ahora, por la mayor parte de los ciudadanos ingleses.

Ahora bien, debido al hecho de que la ley se infringe tan fácilmente, las transgresiones menudas han llegado a ser consideradas mucho menos importantes. Los negocios ilegales en pequeño de todas clases y tipos, han llegado a formar parte de la vida de relación inglesa. Aunque insignificantes en sí mismas, esas actividades ilícitas inducen hacia una actitud moral, que se distingue por un decrecimiento, cada vez mayor del respeto a las leyes.

El precio de la maquinaria agrícola está sometido a la intervención. En una subasta se puede obtener en venta un tractor o un arado. Es probable que treinta compradores digan "control", queriendo significar que desean comprar al precio máximo establecido por la intervención. En estos casos la fórmula es sencilla. Se organiza una carrera entre los probables compradores, a cinco, por ejemplo, cada inscripción. El ganador paga oficialmente el precio legal por la máquina; pero, el vendedor recibe además 150 libras esterlinas, total de la recaudación hecha en la carrera. Los 150 chelines sobrantes van a parar a manos del subastador.

Se trata de una variante del sistema norteamericano. En éste, si una persona desea comprar un automóvil de segunda mano—cuyo precio está intervenido—y observa que su posible vendedor titubea, cierra el negocio con una apuesta; por ejemplo, que en menos de cinco minutos apareja un duende montado en una bicicleta. Pasados los cinco minutos, paga contento la apuesta, y el automóvil pasa a ser de su propiedad.

Las comidas en los restaurantes están también sometidas a intervención. Pero, pidasele al encargado una cena especial, y él se ocupará de prepararla en el acto, siempre que no se le regatee el precio. Al ser presentada la cuenta, irán incluidos en ella dos cigarrillos de 15 chelines, que, naturalmente nadie ha pedido.

No solamente han sido las regulaciones de los precios las que han provocado estas violaciones de la ley. Por ejemplo: a los agricultores no se les permite que pagaren salarios "extra" a los prisioneros de guerra, que tienen empleados en sus tierras. Si los prisioneros trabajan horas extraordinarias, los jornales de estas horas deben ir a parar a la Tesorería. De ahí que los agricultores compensen a los prisioneros con cigarrillos, y no informen a las autoridades del trabajo extraordinario realizado. Por su parte, los prisioneros aceptan complacidos los cigarrillos y no se quejan.

Cierto es que estas miles de órdenes gubernamentales hacen mucho para contrarrestar las actividades de los que comercian en gran escala, al margen de la ley; pero, al mismo tiempo, han convertido a casi todos los ciudadanos en infractores, en pequeña escala de las disposiciones legales. Cuanto más pronto sean abolidas las normas de intervención, tanto mejor será para todos, ya que esta disminución del respeto a la ley—combinada con la apatía general del pueblo, después de siete años de constante tensión e irritación—puede convertirse en un hábito nacional; el cual, si se prolonga demasiado, terminará por convertirse a la larga en una característica nacional.

(World copyright by United Features Syndicate. Derechos exclusivos para su publicación en España adquiridos por la Agencia EFE. Prohibida la reproducción).

CINE CORDON presenta hoy
JUEVES DE MODA
La película seleccionada para inaugurar la temporada en el GRAN VIA
El ESTRENO de más extraordinario ÉXITO en Madrid

MISTERIO en la NOCHE
Director: LEWIS ALLEN
Adquiera con tiempo sus localidades -- TAQUILLA DESDE LAS 12

Desde Lipostaut

La producción de carbón en la zona del Rhur

Lipostaut (Alemania).—(Servicio especial de crónicas Efe - United Press. Prohibida la reproducción).—El palacio construido por Alfredo Krupp, el magnate de la industria alemana, para albergar su fasto y su boato y para recibir a la aristocracia germana y a la realeza, se ha convertido en la actual sede del empuje británico por obtener un incremento en la producción de carbón y salvar así al desolado Rhur del marasmo económico en que se encuentra sumido.

Desde el palacio de los Krupp, la comisión reguladora del carbón trata de abrirse camino entre las múltiples dificultades que le plantea la escasez de brazos, la falta de viveres, las deficiencias de las maquinarias y equipos, las destrucciones y la enorme apatía que domina en esta zona, con síntomas aún más graves y acentuados que en el resto de Alemania.

"Necesitamos con urgencia más carbón para continuar las exportaciones a las otras zonas y al extranjero y empezar con ello el resurgimiento del Rhur—dicen las autoridades británicas de ocupación. Pero para obtener más carbón, son necesarios más viveres. Y si se quiere que Alemania produzca más viveres son precisos abonos agrícolas, y para comprar los abonos, necesitamos producir carbón y exportar carbón."

Este es el trágico círculo dentro del cual se encuentra encerrada la posibilidad de restauración económica de esta rica región y quizás la felicidad humana de sus habitantes. Desde luego ya se ha realizado una gran labor. Cuando Alemania se vino abajo, sus ciudades no eran más que gigantescas ruinas atestadas de escombros. Las minas estaban semi-destruidas por los bombardeos y el abandono del derrumbamiento militar. Casi ninguna tenía equipo de superficie en la inmediación del pozo; podía decirse que el noventa por ciento de las instalaciones mineras eran incapaces de ponerse en producción. Hoy sólo quedan un 40 por 100 de explotaciones inactivas. En las restantes se trabaja, difícilmente, a duras penas, con rendimiento insustentable,

pero se trabaja. La falta de maquinaria y equipos se nota, especialmente. Ya durante la guerra el entretenimiento y la sustitución de maquinarias fue tan escasos que los alemanes sólo podían utilizar un 55 por 100 de la maquinaria de la antigüedad. Esto ha ocasionado una herencia de constantes interrupciones y averías. No hay maquinaria de repuesto, ni aún para las herramientas más sencillas y las averías que se arreglarian sobre la marcha, como sea posible.

Pero, sobre todo, la población está hambrienta, desesperada y empavorecida aún por los bombardeos. No quieren trabajar porque no tienen fuerzas o porque los viveres que pueden adquirir con lo que ganan, no les compensa del profundo esfuerzo desplegado. Muchos mineros prefieren trabajar en el campo, ayudando a los granjeros, porque reciben a cambio de su labor patatas, verduras y zanahorias.

Por eso, considerando la escasez de toda clase de maquinaria y herramientas, la deserción de los obreros reclutados en otros lugares y el abatimiento a causa de enfermedades o de falta de incentivo—que llegó a alcanzar hasta el 22 por 100 en Agosto pasado—es una gran hazaña haber conseguido producir 408.000 toneladas de carbón diarias. Esta cifra representa un porcentaje de 0.89 toneladas diarias por obrero minero,

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO
Capital autorizado ... 200.000.000 Pesetas
desembolsado ... 189.445.250
Reservas ... 145.517.519'28

SUCURSAL DE BURGOS
Almirante Bonifaz 24 (edificio de su propiedad)
CAJA DE AHORROS
Libretos ordinarios a la vista 2%

SUCURSALES EN LA PROVINCIA: ARANDA DE DUERO, BILVIESCA, LERMA, MELGAR DE FERNAMENTAL, PRADOLUNGO, ROA DE DUERO, VILLADIEGO Y VILLARCAYO

Washington.—(Servicio especial de crónicas Efe - United Press. Prohibida la reproducción).—Por primera vez después de los experimentos atómicos de Bikini, se ha hablado de la existencia de un efecto de la explosión que, según el corresponsal de United Press, que asistió a las dos explosiones y que nos revela su existencia, "añade una nueva dimensión al desarrollo de los conflictos bélicos". "Los armamentos defensivos, añade el corresponsal, de que se dispone en la actualidad serán totalmente inofensivos contra la nueva forma de ataque. Es el enorme poder de una muerte invisible y silenciosa que perdurará durante varios meses en forma de una radiactividad ampliamente difundida y contra la cual no existe protección conocida en estos momentos."

La naturaleza y las consecuencias de este enorme poder han sido mantenidas en secreto por los elementos militares, seguramente por razones de seguridad. Pero lo que ya se conoce permite calificarlo como quizás el más terrible efecto entre todos los derivados de la explosión atómica. La bomba atómica utilizada como carga de profundidad podría no ya sólo destruir un puerto de primera magnitud, como el de Nueva York por ejemplo, durante varios meses, sino también extender nubes de radioactividad sobre inmensas zonas que, fructificando también al caso de Nueva York, destruirían el corazón financiero del país al par que paralizarían el tráfico de su puerto más importante. En tercer lugar, este tipo de explosión ocasionaría un bloque imposible de romper en determinados estrechos estratégicos, así como en grandes zonas costeras.

En Hiroshima, en Nagasaki y en Bikini, las explosiones realizadas en el aire, desarrollaron una tal violencia que se comovieron todos los principios de la tradicional defensa militar. Pero sin embargo, esta violencia destructiva fue pasajera, quedo eliminada poco después y las tropas pudieron circular por Hiroshima y Nagasaki al día siguiente de ser bombardeadas. No quedaba ninguna radioactividad rezagada.

Pero la segunda prueba de Bikini, que utilizó la bomba como carga de profundidad ha añadido un horror perdurable y que cada vez se hacía más extenso, produciendo un terror igual al de un caos inevitable. La bomba que explotó debajo de la superficie de la laguna saturó de elementos radioactivos millones de toneladas de agua en erupción que cayó después nuevamente en forma atomizada. Con ello no sólo se evapotaron las aguas sino que su efecto alcanzó al lecho de la laguna y el emanamiento se extendió a zonas muy distantes del lugar de la explosión por el efecto de las corrientes submarinas contaminadas.

Muchos barcos sobrevivieron a la explosión que se produjo encima de ellos y los que estaban a 1 km. de distancia no hubieran podido ser puestos en movimiento si la bomba hubiera estallado bajo ellos, en las entrañas submarinas, porque la radioactividad transportada por la niebla y por la espuma, hubiera dañado a la tripulación, causándole un malestar creciente e imposibilitándole para la acción.

En la explosión submarina de Bikini se comprobó que las emanaciones venenosas penetraron hasta en los compartimientos estancos bajo cubierta. Además de las toneladas de agua envenenada que inundaron los barcos que servían de blanco, la explosión submarina originó una niebla pesada que se extendió sobre una superficie de cerca de diez kilómetros de diámetro. El contratramante Parsons, jefe adjunto de las fuerzas de operaciones de Bikini, describió este nuevo efecto como "la niebla más venenosa que haya podido existir en la historia del mundo". El contratramante se refirió también a las nubes que se formaron y que fueron extendiéndose por una superficie mucho mayor. La observación a que fueron sometidas demostró que de dichas nubes se desprendían partículas numerosas reflejas de radioactividad, efecto que proseguía hasta cien kilómetros más lejos del lugar de la explosión. Estas masas vaporosas duraron mucho tiempo y no se hicieron inofensivas, purificándose al contacto del aire.

La policía delu a varios elementos israelitas

Tanger.—La policía tangerina tenía conocimiento de que, anónimamente, elementos judíos de la ciudad se habían convocado para una reunión clandestina que había de celebrarse anoche, en un lugar denominado "jardín público", cerca del Boulevard Pasteur. Este jardín no dispone de alumbrado y por las noches, es muy poco concurrido. La policía estableció un servicio de vigilancia en los alrededores y sobre las diez, observó que comenzaban a congregarse en aquel lugar grupos de judíos jóvenes de dieciocho a veinticinco años, y en un total de unos cincuenta. Después de cercados por la policía, ésta hizo algunos disparos al aire para amedrentarlos y se produjo una desbandada general. Los agentes consiguieron detener a una veintena de judíos, que fueron conducidos a la Comisaría, donde declararon haber sido convocados anónimamente, aunque desconocían los motivos de la reunión. Después de la oportuna identificación, todos ellos fueron puestos en libertad. Se dió el hecho curioso de que, cuando la policía vigilaba los alrededores del lugar donde había de celebrarse la reunión de estos elementos judíos, pasó por allí un coche particular cuyos ocupantes fueron invitados a detenerse, pero éstos creyendo se trataba de un atraco, accedieron a la marcha, desapareciendo. La policía, creyendo que eran gentes interesadas en la reunión, emprendió la persecución largo trecho con otro vehículo, haciendo algunos disparos que causaron la siguiente alarma, pero sin lograr detener el coche. Los agentes policíacos continúan sus investigaciones para conocer el objeto de la reunión y descubrir a los elementos interesados en producir agitaciones locales que alteran el orden público.

La misión militar belga, encargada de los servicios de orden y seguridad de Tanger, se halla dispuesta a actuar con el máximo rigor, si necesario fuera.—Cifra.

VIUDA DE TRABAJADOR
Si percibiendo el Subsidio Familiar de Viudedad o Orfanidad vinieras tú o alguno de tus hijos a reunir la condición de trabajadores por cuenta ajena, no dejes de comunicarlo a la Delegación del Instituto Nacional de Previsión, al objeto de que se te conceda la percepción del Subsidio Familiar normal en lugar del que venías disfrutando.

Desde hace unos días, la atención militar y naval de los Estados Unidos, dirige sus miradas a la península de Alaska. Este rico territorio, colocado en la más adelantada posición septentrional de América, se ha convertido en los años últimos en un formidable bastión geográfico-bélico que le hace constituir la primera línea defensiva de los Estados Unidos. Hace solamente tres días, partieron para Alaska varios batallones americanos, destinados a probar las nuevas armas bélicas, bajo el clima ártico; posteriormente, se enviaron escuadrillas de aviones a los aeródromos alaskinos; hoy se vuelve a hablar de la carretera que a través del Canadá une la península ártica a los Estados de la Unión americana. Cuando Rusia vendió a Estados Unidos en siete millones de dólares la tierra de Alaska, jamás comprendieron los ministros moscovitas que habían entregado a la poderosa República nada menos que el lugar más estratégico del Mundo el día de las comunicaciones aéreas. Porque hoy Alaska es un gigantesco portaaviones colocado en la cabeza de América y dirigido sobre todo el Mundo septentrional, que se asoma ante las llamas del Polo Norte. Con la aviación, las comunicaciones entre Europa y América, han variado de rumbo: ya no se siguen las líneas marinas que separaban a los continentes en miles de millas; hoy se sigue la ruta del cuadrante septentrional que coloca a sólo unas horas de vuelo sobre el Polo Norte los más importantes aeródromos rusos de las bases americanas.

FRUSTRADA REUNION JUDIA EN TANGER

La policía delu a varios elementos israelitas

Tanger.—La policía tangerina tenía conocimiento de que, anónimamente, elementos judíos de la ciudad se habían convocado para una reunión clandestina que había de celebrarse anoche, en un lugar denominado "jardín público", cerca del Boulevard Pasteur. Este jardín no dispone de alumbrado y por las noches, es muy poco concurrido. La policía estableció un servicio de vigilancia en los alrededores y sobre las diez, observó que comenzaban a congregarse en aquel lugar grupos de judíos jóvenes de dieciocho a veinticinco años, y en un total de unos cincuenta. Después de cercados por la policía, ésta hizo algunos disparos al aire para amedrentarlos y se produjo una desbandada general. Los agentes consiguieron detener a una veintena de judíos, que fueron conducidos a la Comisaría, donde declararon haber sido convocados anónimamente, aunque desconocían los motivos de la reunión. Después de la oportuna identificación, todos ellos fueron puestos en libertad. Se dió el hecho curioso de que, cuando la policía vigilaba los alrededores del lugar donde había de celebrarse la reunión de estos elementos judíos, pasó por allí un coche particular cuyos ocupantes fueron invitados a detenerse, pero éstos creyendo se trataba de un atraco, accedieron a la marcha, desapareciendo. La policía, creyendo que eran gentes interesadas en la reunión, emprendió la persecución largo trecho con otro vehículo, haciendo algunos disparos que causaron la siguiente alarma, pero sin lograr detener el coche. Los agentes policíacos continúan sus investigaciones para conocer el objeto de la reunión y descubrir a los elementos interesados en producir agitaciones locales que alteran el orden público.

La misión militar belga, encargada de los servicios de orden y seguridad de Tanger, se halla dispuesta a actuar con el máximo rigor, si necesario fuera.—Cifra.

Epidemias de viruela y glosopeda entre el ganado vacuno holandés

Amsterdam.—La epidemia de glosopeda entre el ganado vacuno ha aumentado en la región de Twente, de la provincia de Overijssel. Los veterinarios la consideran de importancia análoga a la de viruela en la región de Grenthe, donde, por término medio, de cada cinco animales atacados, tres han muerto.—Efe.

EL LUGAR MAS ESTRATEGICO DEL PLANETA

Durante muchos lustros, se consideró a Gibraltar como el punto más estratégico del planeta; después se dividió este punto idea entre Singapur, Gibraltar, Suecia y Panamá. Hoy, sin duda alguna, se considera por los técnicos que Alaska puede ostentar sin temor al gran adjetivo bélico. Los Estados Unidos han comprendido el tesoro maravilloso que tienen sus manos. En 1941, Alaska era una tierra desguarnecida y casi olvidada. (Pasa a sexta página)

INTERESA A USTED
no demorar su visita a la gran
Liquidación de Muebles Loarle
SAN PABLO, 9
que lleva a cabo Muebles Angulo, pues encontrará así más variedad dentro de las ventajosas condiciones a aprovechar

TECNICO GALLETERO SE PRECISA
con competencia y experiencia. Dirigirse indicando edad, estado, historial profesional y pretensiones a CIA. ANDALUZA DE FABRICACION DE HARINAS, S. A.
Torres, 2. SEVILLA
Absoluta reserva

La sesión municipal de ayer

Felicitación a la Cámara de Comercio y a los artistas locales que han participado en la Exposición Regional de productos de Ambas Castillas

El alcalde da cuenta de las gestiones realizadas para el establecimiento en Burgos de la fábrica de azúcares y alcoholes de "San Pascual", de Granada

En la sala de Jueces del palacio consistorial se reunió a mediodía de ayer la Comisión Permanente del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde don Carlos Quintana. Asistieron los tenientes de alcalde señores López Monis, López Arroyo y Álvarez Vázquez.

Fueron adoptados, entre otros los siguientes acuerdos:

— Dar de baja en el padrón de habitantes a don Luis Villanueva de Masa, en unión de su esposa e hijos, por haber trasladado su residencia a Bilbao.

Autorizar a don Eugenio del Cerro Aparicio, don José Antonio Olano y López de Lerón, don Juan Alameda Beltrán, don Carlos Cantón Biroy y don Honorio Valle de la Fuente, para ejecutar diversas obras.

Pasar al pleno el expediente de la Comisión de Obras sobre apertura de una calle que una la de Madrid con el Paseo de los Pisonés.

Aprobar las actas de adjudicación dadas a unos terrenos propiedad de don Domingo del Palacio y don Teodoro San Martín Ortega.

Aprobar el proyecto de prolongación del alcantarillado en la zona de los Vadillos.

Autorizar a don Heliodoro Ramos y don Julián Blanco García para expropiar gravemente y en diversas zonas.

Aprobar, para su debida compensación, la relación remitida por la Sección correspondiente del Estado Mayor de la sexta Brigada Militar, relativa al consumo de gasolina y aceite efectuado por los camiones del grupo de Automóviles del VI Cuerpo de Ejército que han prestado servicio para el Ayuntamiento.

Aprobar la certificación núm. 4 de las obras de construcción de aceras en la carretera de Arcos y abonar su importe de 55.613,31 pesetas al contratista de las mismas don Adolfo Cadavid Miguel.

Conceder a perpetuidad diversos enterramientos en el cementerio municipal de San José a doña Elena Téllez Rodríguez, don Daniel García López y Hermanas del Asilo de Ancianos Desamparados.

Autorizar las siguientes aperturas de establecimientos:

A don Miguel Martínez Díez, para un puesto de vinos al por menor y despacho al público en vasos, en la planta baja de la casa núm. 5 de la calle de Santa Dorotea.

A don Luis Calleja Murriaga, una tienda para la venta de calzados al por menor en la planta baja de la casa núm. 2 de la calle del Gid.

A don Isidoro Miguel Jiménez una fábrica de bombas en la casa núm. 22 de la calle de la Concepción, piso 3.º

A la O.R.A.P.A. para el establecimiento de varios puestos reguladores.

A don Eugenio Gutiérrez Díez de Baldeón para instalar una fábrica de tejidos en la casa núm. 10 de la calle de Madrid.

Conceder licencia para instalar un motor a don Isas de la Iglesia Conde.

Dar por recibidas, con carácter definitivo, las obras realizadas en la conducción de aguas potables del barrio de San Pedro de la Fuente.

CUENTAS.—Se aprobaron de distintas comisiones.

Fuera de convocatoria

La Comisión quedó enterada de un oficio remitido por la Alcaldía Provincial de Palencia manifestando su

DEL BURGOS DE ANTANO

Jerarquía ejemplar en el trabajo

POR ISMAEL G. RAMILA

Los viejos documentos guardan, entre sus páginas, vivas, siempre, pese al correr del tiempo, ejemplos nada escasos de aquella rígida organización laboral que tan celosamente vigilaban nuestros antepasados, y en la que hemos de ver, indiscutiblemente, la suprema razón de la no escasa nómina de famosos artistas que supieron ennoblecér el trabajo dando vida y calor a tantas acabadas creaciones que a nosotros llegaron, y que hoy podemos aún gustar, por vista de ojos, como herencia preciosa de los que ya no son!

Aquellos gremios que ellos llamaron castizamente "tratos", y en los que hemos de ver el germen de nuestros sindicatos, no fueron, en lo antiguo, amalgama confusa de menestrales venidos de aluvión, sino coto cerrado, con un sentido de jerarquía rígido que bien se echa de ver en aquellas sus minuciosas "Ordenanzas" que precisaban para su vigencia y obligatoriedad la previa y nada fácil aprobación del Regimiento, y gracias a cuyo afán detallista y menudito podemos conocer, actualmente, la vida y los sentires de los que nos precedieron en el tiempo, y aun en el futuro, cuando de conocer la nuestra los que vengan en pos; y aunque en la actualidad, tan pródiga en maestros Ciruela y aun en doctores más de placa que de Universidad, lleguen a parecer futesas estos arcaicos y meticulosos procedimientos de aquilatar valores, habrá que confesar, en buena lógica, que era más honrado y a la vez más honroso aquel concienzudo sistema de formar artesanos dignos de así llamarse.

El ingreso en un "trato" era forzoso hacerlo por la categoría inferior de aprendiz, en la propia casa y a órdenes de un maestro, quien, por ante la fe de un escribano público, estipulaba con el fador del negocio, los derechos y deberes del mismo. Este compromiso inicial fue, en el correr del tiempo, de duración variable, aun que oscilando siempre entre seis meses y cinco años, siendo la obligación por dos o tres años el caso más frecuente.

Terminado este primer período de iniciación, comenzaba el asiento en la categoría intermedia de "oficial", pactado ya, directamente, entre él y un maestro, y con plazo de duración en términos generales, no superior al año, aunque es muy verosímil que estos contratos siguiesen por la tática, siempre que subsistiese el acuerdo inicial por ambas partes.

El justamente apreciado título de "maestro", tan solo se otorgaba previa instancia del que a él aspiraba a la Ciudad (Ayuntamiento) en suplencia de ser examinado. La Corporación Municipal y en su nombre los Regidores Comisarios de oficios, ordenaban que el impetrante se sometiese al preceptivo examen ante el prior, veedores y examinadores de su "trato". Si la propuesta de este genuino tribunal, que como cuña de la misma madera no pecaría de benévola en sus fallos, le era favorable, Su Señoría la Ciudad y el Corregidor a su cabeza, mandaban despachar "carta de examen" a favor del ya nuevo maestro, quien desde aquel momento y al amparo de la deseada credencial, entraba en el disfrute de las prerrogativas anejas a tan preciado título.

Como aval de cuanto llevo dicho y como estampa típica de normas y

costumbres que el tiempo ya borró, van aquí sendas "cartas" que hacen referencia ordenada y metódica a los tres grados a través de los cuales venía organizada la vida laboral en los pasados siglos.

CARTA DE APRENDIZ

Sepan quantos esta carta de aprendiz vieron como yo Alonso Sánchez canónigo de San Quirce, estante al presente en esta ciudad de Burgos, otorgo por esta carta que pongo y asiento, como aprendiz con vos Tomás Zorrilla sastre, vecino desta dicha ciudad a Juan de Ayuso hijo de Andrés de Ayuso vecino que fue de Modubar de la Cuesta, por tiempo de tres años que corren y se cuentan desde oy día de la fecha y otorgamiento desta escritura en adelante, para que durante el dicho tiempo vos ay de servir y sirva en vuestro oficio de sastrer, y por razón que le tengáis en vuestra casa el dicho tiempo y de des de comer y beber y posada y camisa limpia y enseñarle el dicho vuestro oficio de sastrer, sin le dar otra cosa alguna, vos tenga de dar y pagar doce ducados, la mitad delos luego y otra mitad del día de la fecha y otorgamiento desta escritura en un año, y me obligo que durante los dichos tres años os servirá bien y fielmente y no se irá ni ausentará de vuestra casa y servicio ni hará cosa menos della y si lo hiciere me obligo a vos lo pagar y le traer doquier que se fuere y que vos sirva dentro de las veinte y dos leguas y que por el mismo caso haya perdido y pierda lo servido y torne a serviros de nuevo y más que a mi costa podáis tomar otro que os sirva y que por el precio que vos concertáredes y lo que vos costare, yo sea obligado y me obligo a vos lo pagar con más las costas y daños que a la causa se vos siguieren y recrescieren. Y yo el dicho Tomás Zorrilla que he estado y estoy presente a todo lo contenido en esta escritura, y abiendo entendido todo lo en ella contenido, confieso por esta carta que tomo y recibo por aprendiz de vos el dicho Alonso Sánchez, al dicho Juan de Ayuso por el dicho tiempo de tres años y doce ducados, y me obligo que durante el dicho tiempo le daré de comer y beber y posada y las camisas lavadas y le enseñaré el dicho mi oficio de sastrer pudiéndole el aprendiz, sin encurbir cosa alguna, lo que yo no lo haziendo y cumpliendo, que a mi costa pueda tomar oficial que se le enseñe y por el precio que se concerta, y lo que le costare me obligo a se lo pagar con más las costas y daños que a la causa se le siguieren y recrescieren; y además de lo dicho me obligo de guardar y cumplir todo lo que en esta escritura se dice que de mi parte tengo de cumplir, para lo qual todo lo que zaldicho es así guardar y cumplir, e nos ambas las dichas partes, cada uno de nos por lo que le toca, obligamos nuestras personas y bienes muebles y raíces y servientes, derechos y acciones abidas y por aver, y damos poder cumplido a todos e qualesquiera jueces y justicias de qualesquier partes que sean cada uno de nos a las suyas respectibe para que por todos los remedios y rigores del derecho y por otra vía cualquier que cumpla, nos compelan y apremien a

le pagar dos reales cada semana e más diez ducados en fin de que me aya acabado de servir que será otro día del día de carnestolendas primer venidero, luego sin guardar otro plazo ni término alguno habiéndome (sic) servido el tiempo como de suso va declarado y no me abiendo acabado de servir yéndome de mi casa y volviendo a ella se lo pagaré quando me hubiere acabado de servir e cumpliré de mi parte todo lo que de suso va declarado; e para guardar e cumplir e aber por firme las dichas partes por lo que les toca y atañe obligar a sus personas e bienes muebles e raíces avidos e por aver, en testimonio e fe de lo qual otorgaron la presente que fue fecha y otorgada en la dicha ciudad de Burgos a diez y siete días de Septiembre de mil quinientos ochenta y quatro, siendo presentes por testigos Tomás de Torres y Pedro de Mendoza, e Juan de Palacios Marroquin, e por los otorgantes dixerón no saber firma a su ruego lo firmó un testigo.—Por testigo—Juan de Palacio Marroquin.—Pasó ante mí = Francisco de Naranclares.

(Archivo de Protocolos notariales de Burgos.—Protocolo núm. 2.947, folios 277 y 278.)

CARTA DE EXAMEN PARA MAESTRO

En la muy noble y muy más leal ciudad de Burgos caueza de castilla cámara del rey nuestro señor a veinte e siete días del mes de abril de mil e seiscientos e sesenta e siete años ante los señores don Baltasar de Ribadeneira y Cuñiga caballero del orden de Santiago, marqués de la boga y de buccillo, corregidor desta ciudad y su jurisdicción por el Rey nuestro señor y su alcalde mayor del real adelantamiento de Castilla, partido desta dicha ciudad que reside en ella, y don diego de salamanca, alcalde mayor y perpetuo desta dicha ciudad uno de los caballeros comisarios nombrados para examen de oficios della, este presente año, y de mí Pedro de Melgar, escribano del Rey nuestro señor y del número y ayuntamiento de la dicha ciudad y testigos, parecieron Joseph del amo prior de los tratos y oficios de Zapatería, Justo hermosilla y antonio Lacalle beedores y examinadores del dicho oficio por lo que toca a obra prima—Pedro Illana, de coquería—thomás Benito de obra gruesa—Pedro salbatierra maior en días de chapinería y Diego baeza de Zurrador—Y dixerón que por dichos señores les a sido mandado examinar para lo tocante a los dichos oficios a Diego López de salinas, vecino desta dicha ciudad, de mediana estatura, cabello negro, barbado, con una señal de herida en la frente, encima del ojo derecho, de edad de veinte e cinco años poco más o menos, y en su cumplimiento le an examinado bien y fielmente y an alladado abil y suficiente en hacer todo género de zapatos grandes y pequeños de hombre y mujeres, escarriños, pantuflas, botas, borciguets, chapines, zuecos y zurrar y lo demás anejo y dependiente a dichos oficios, sin exceptuar ni reservar cosa alguna, y así lo juraron a Dios nuestro señor y a una señal de Cruz en forma, y pidieron y suplicaron a dichos señores le ayen y tengan por "maestro examinado" en

(Archivo de Protocolos notariales de Burgos.—Protocolo número 1.834, sin foliación.)

CARTA DE OFICIAL

Sepan quantos esta escritura de concierto y lo en ella contenido vieren, como yo Lorenzo Gómez, carniceiro, vecino de la villa de Valladolid, mayor que soy de veinticuatro años otorgo e conozco por esta carta que pongo con vos Juan de Sandoval, carniceiro, vecino desta ciudad de Burgos que estais presente de servir y que os servirá como oficial en el dicho oficio de carniceiro desde oy día de la fecha de esta asta el día de carnestolendas primera venidera, sirviéndome de la dicha oficio y en lo demás que me mandáredes, así en el banco que tenéis de cortar carne como los sábados en el rastro, e lo que se ganare aya de ser y sea para vos el dicho Juan de Sandoval, y vos tengo de servir a vos y a quien vos me mandáredes, en el dicho oficio de "carniceiro", há razón de que me aosis de alimentar y dar lo necesario durante el dicho tiempo y más diez ducados dados en fin de que os acabe de servir para el dicho día de carnestolendas, e demás dello me abeis de dar dos reales cada semana de siete días para lo que yo hubiere menester y lo que se ganare, como dicho es, así en el rastro como en otra parte a de ser todo para vos el dicho Juan de Sandoval, y me obligo a vos volver e servir y podáis imbuir por mí y las costas y gastos procesales que en ello hiciéredes os las haya de pagar e pague por sola vuestra declaración..... e yo el dicho Juan de Sandoval que estoy presente a lo dicho, otorgo e conozco que acepto esta escritura en mi favor otorgada por el dicho Lorenzo Gómez, e me obligo de lo tener en mi casa e servicio dicho tiempo e darle lo necesario e vida honesta e razonable,

Notas finles

El Sr. Quintana dió cuenta de haber asistido en unión de una representación burgalesa al acto de apertura de la Exposición Regional de Ambas Castillas celebrada en Palencia y a la que ha concurrido la industria burgalesa con numerosos stands. Habló en términos elogiosos de dicho certamen y propuso, acordándose así por unanimidad, felicitar a la Cámara de Comercio de Burgos y a los artistas burgaleses expositores señores Martínez (hijo), Valladolid, Calvo, Cuevas, Alonso y Valldivieso, felicitación que constará en acta y se trasladará de oficio a los interesados.

También dió cuenta la Alcaldía Presidencia de las gestiones realizadas para el traslado a Burgos de la fábrica de azúcar y alcoholes de San Pascual de Granada, para lo cual se han recibido adhesiones de 425 Ayuntamientos de los 503 que integran la provincia, deducidos los 78 de los partidos de Miranda, Aranda y Rio de Duero, cuyas certificaciones no han sido admitidas por tener en su zona enclavada otra fábrica análoga, lo que representa un 97 por 100 de adhesiones al citado proyecto.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Educación Nacional

DELEGACION ADMINISTRATIVA DE ENSEÑANZA PRIMARIA

Adjudicación provisional de destinos a los Maestros y Maestras opositores a plazas de 10.000 y más habitantes.

MAESTROS

Don Cipriano Marquina Hidalgo, a la Unitaria núm. 5 de Burgos.

Don Ramón Quintanilla Gómez, a Graduada. "José Zorrilla" Valladolid.

Don Braulio Velasco Barcenilla, a Sección Graduada "Cervantes" de Bilbao.

Don Andrés A. Bonilla Aguilar a S. G. "Arteagabeitia" de Baracaldo.

Don Demetrio Alegre Ibañez, a unitaria núm. 9 de Reus (Tarragona).

Don Luis López Revilla a Sección Graduada "Aqueunde", de Miranda de Ebro.

Don David Sáiz Palacios a S. G. "Vitoricha", de Baracaldo (Vizcaya).

Don Aquilino Argüeso Díaz, a Unitaria núm. 2 de Castro del Río (Córdoba).

MAESTRAS

Doña Dolores López Rodríguez a Unitaria del Hospicio de Burgos.

Doña Lorenza Bárcena Terán a Sección graduada número 22 de Jaén.

Doña María Fernández Calvo a Sección graduada "La Caridad", de Cartagena (Murcia).

Doña Eugenia García Carnicero a Unitaria N.º 9 de Valdepeñas (Ciudad Real).

ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA: Hasta diez palabras, dos pesetas.- Cada palabra más veinte céntimos.- Informes en esta Administración, una peseta más por inserción

Vriendos

CEDO local amplio para comercio industrial. Vadillos, 20. Informes allí.

ARRIENDO local en los Vadillos. Informes, San Gil, 5. Bicicletas.

ARRIENDO local para almacén o industria. San Gil, 14, segundo.

Automóviles y accesorios

SE DESEA barnero, sin impuesto en el oficio, para molino maquero. Informes, San Lesmes, 4, tercero.

SE NECESITA muchacha que sepa cocinar, con informes, "Villa Trinidad", La Castellana.

NECESITO chica, preferible que sepa tejer a máquina. Calera, 11, 1.º

CHICA con buenos informes se necesita para matrimonio sólo. Huerto del Rey, 10, 3.º

DARIA barato coche con seis ruedas, 70x19. Razón: Puebla, 33.

Colocaciones

El artículo sexto del decreto el 4 de Mayo de 1938, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de Colocación al personal que necesitan.

Las patronas que figuran en esta sección, antes de insertar el anuncio, aculleran a

diócha Oficina, donde no existen inscriptos disponibles del oficio y que los obreros anunciados se han inscripto previamente en la Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 24 de Octubre de 1938, el que así mismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corría con multas de 50 a 500 pesetas.

SE VENDE un carro galera propio transportador población cara 2000 kgs. y aparejada completa para una caballería. Informes en esta Administración.

VENDO 150 sacos vacíos, madera, machones y viguetas, cocina económica portátil, todo sobre brante de obra. Florián Ruiz Enrique III, 1, (San Pedro la Fuente).

COMPRO madera de encina gruesa. Justo García Murrieta, 39, Logroño.

VENDO 50 barcas para frías. Sanja Dorotea núm. 14.

COMPRO paja de gramínea. Máximo Ruiz, Emperador, 27. San Pedro de la Fuente.

REGISTRADORA Nacional, cuatro sumas parciales, se vende. Informes, Paloma, 5 y 7.

ALHOLVAS como pro. San Pablo 38. Almacén, Burgos.

SE VENDEN puertas bañista. Barrio Gimenno, 65.

8. Tallar soldadura. SE VENDEN pisos nuevos en construcción, bajo H. P. motor 20 H. P. transmisión y engranes para molino tres pie-

19. SE VENDEN las camisas números 21-23 y 43 de la calle Villallón, barrio de San Pedro de la Fuente. Informarán en Calzadas, 4, primera derecha, de siete a nueve tarde.

VENDO casa nueva con cocina. Capiscot, calle Villafraña 9.

COMERCIAL Burgalesa vende casa moderna construcción, dos pisos, con terrenos industriales.

COMERCIAL Burgalesa vende casa en Gamonal, con solar para industria o ganadería.

SE VENDE para todos los gustos terreno edificable, sitio céntrico. Razón Calera 5. Peluquería.

EN el mejor sitio comercial, barrio Hospital del Rey, vendo casa con bajos industriales. Sáenz de Santa María, San Juan, 65.

PISOS nueva construcción, Corazas 14, venta directa. Informes, Sanz Pastor, 10, entresuelo, Izquierda.

SARGO vende casa General Mola. También pisos. Concepción, 24.

SARGO vende baratasímo lote 40 fincas Burgalesas. Concepción, 24.

SARGO vende solares en Madrid, Concepción Victoria, General Mola. Todos precios.

VENDO 40 pesetas metro terreno edificable en La Quinta. Concepción, 24.

SARGO vende piso en mano bonito piso Vadillos exento contribución 20 años.

SARGO vende pisos calle San Lorenzo, Puebla, Vitoria, Salas, Taboras.

SARGO vende lote en mano casas individuales. Francisco Salinas, precio mínimo. Concepción, 24.

SARGO vende casas Purador, Alfaro, Rivallamora, Alegria, Alfaz Gadenillas, Madrid.

SARGO vende chalet Castellana 185.000 pesetas. Concepción, 24.

SARGO compra rústica 50 fanegas en adelante preferente lindando con Palencia.

COMERCIAL Burgalesa vende casa en Gamonal, con solar para industria o ganadería.

SE VENDE para todos los gustos terreno edificable, sitio céntrico. Razón Calera 5. Peluquería.

VENDO máquina avenc COMERCIAL Burgalesa tadora Ajuria número 12. Vende 7, con motor, en esta casa 3 pisos y cuadrado 10 nuevo. Tratar Arturo libros, calle Santa Arza Lafuente, Pampliega.

Traspasos

TRASPASO tienda comestible, vinos y frutas con existencias. Diego Lainez, 2.

TRASPASO comercio tejidos, muy acreditado en Huerta de Rey. (Burgos). Viuda de Ortiz.

TRASPASO económico frutería con vivienda, amplio local. Informes, bar la Tres hermanas, Las Casillas.

TRASPASO o subarriendo, céntrica y acreditada tienda comestible por no poderla atender. Informes esta Administración.

TRASPASO negocio en marcha guarnicionería, buena clientela. San Roque núm. 6. Villarcayo.

SARGO traspasa bares, mercerías, 2 a pataterías, todos precios. Concepción, 24.

SARGO traspasa bonita industria poco rentable, mejor sitio Burgos.

TRASPASO diversas industrias distintas zonas capital. "Sargo". Concepción, 24.

TRASPASO local con estantería, mostrador, escarpate y cierres metálicos. Vadillos 14.

JOMESTIBLES, frutas, vinos, traspaso, poca pérdida, buen local, adaptable. Por ser recuerdo, table otro negocio. Rágraficará devolución. entresuelo, Villanueva.

TRASPASO local con estantería, mostrador, escarpate y cierres metálicos. Vadillos 14.

JOMESTIBLES, frutas, vinos, traspaso, poca pérdida, buen local, adaptable. Por ser recuerdo, table otro negocio. Rágraficará devolución. entresuelo, Villanueva.

TRASPASO local con estantería, mostrador, escarpate y cierres metálicos. Vadillos 14.

JOMESTIBLES, frutas, vinos, traspaso, poca pérdida, buen local, adaptable. Por ser recuerdo, table otro negocio. Rágraficará devolución. entresuelo, Villanueva.

REPARACION máquinas escribir, sumar y calcular. Calatravas, 1.

DIARIO DE BURGOS

DEPORTES

El domingo comienza el campeonato de Liga en sus diferentes divisiones

Varias dudas y numerosas posiciones que aclarar

En Zatorra jugará el Tolosa

El telón está próximo a alzarse. La Liga va a comenzar en todas sus Divisiones. Pronto los estadios se anegarán de "hinchadas" deportivas. Ya está: el día 22 se iniciará la dura brega del torneo liguero en Primera y Segunda División.

He aquí la relación de los partidos correspondientes a la División de Honor:

- Murcia-Castellón.
- Valencia-Sabadell
- Coruña-Sevilla.
- Bilbao-Español.
- Oviedo-Madrid.
- Barcelona-Celta.
- Avilación-Gijón.

Como en el epígrafe decimos, son muchas las dudas que encierra esta primera jornada y numerosas las posiciones que han de aclarar los equipos que en la misma intervienen. Contrariamente a lo sucedido en temporadas anteriores, no se adviene en la actual el vencedor "a priori". Es fácil suponer que la supremacía ha

RETAZOS

Divulgaciones

Don José María Mateos, probable seleccionador de fútbol, admirado maestro y excelente crítico de "La Gaceta del Norte", viene desarrollando, a diario, una eficiente labor divulgadora del fútbol, desde las columnas del rotativo bilbaíno.

No vamos a descubrir el éxito de la misma, pues éste ya ha sido proclamado por el superior organismo del fútbol, al concederle la Medalla del Mérito Deportivo.

Ultimamente ha publicado un comentario, que ha producido el consiguiente revuelo, en el que señala, una vez más, cuándo debe pisarse la mano. Y dice que ésta debe ser sancionada, cuando la mano da voluntariamente en el balón, no cuando rebota de él, cuando se evita un gol. Y lo expone y razona cuidadosamente para que los aficionados no duden.

Que duden los aficionados no importa tanto. Lo interesante es que no duden los que hacen dudar a los aficionados...

Isidro Lángara vuelve arrollador

Esperaba a Lángara una curiosidad desmedida en su repatriación. Tanto se había de regreso y tantas fueron las comparaciones que se habían hecho que todo el mundo esperaba su "debut" para comprobar el estado actual de su potencia perforadora. Porque no había duda de que en Argentina existía un gran nivel en el fútbol. Pero aquí es un fútbol sustantivamente distinto. Más artístico, menos rápido y menos goleador. Faltaba por averiguar si aquellos hábitos habían triunfado al que fue formidable ariete. Esta era la duda; figurábase que el interesado había dicho que en América solía jugar sin espalilleras. Ya es un dato fuerte para deducir. En España no cabe tal cosa ni en los partidos amistosos. Por todo lo que se aguardaba impacientemente a su debut. ¿Habrá perdido su temible potencia de disparo?

La respuesta, ha sido negativa. Lángara sigue en forma. Su presentación en Buenavista ha sido de lo más halagüeña. Cuatro veces batió a Galarza —el que fue meta de la Gimnástica de Burgos— y en una de ellas de forma impresionante. La Prensa ovatesca registra alborozada esta reintegración deportiva. En Oviedo todo es euforia. En la directiva y en la "hinchada".

Y es que Lángara, que tuvo mucho en su juventud, conserva algo. Y este algo puede bastarle para ser figura señera en un puesto en el que no abundan los "ases".

Y ahora vamos con lo que realmente nos interesa. Con la

SOCIEDAD DEPORTIVA MILITAR

Orden de los partidos para hoy a las seis de la tarde.

Pista número 1. A las 6, señorita Crespi contra señora Arias.
Pista número 2. A las 6, señor Losle contra señor Casado.
Pista número 3. A las 6, Sr. J. Losle contra señor Josa.
Pista número 4. A las 6, señor Anobal contra señor Vecino.
Pista número 5. A las 7, señora Basterrechea contra señora Sancho.
Pista número 6. A las 7, señor Sancho contra señor Gutiérrez.
Pista número 7. A las 7, señor Abas contra señor Martínez de Simón.
Pista número 8. A las 7, señor Cañillas contra señor Casado.

Se ruega la más puntual asistencia y la no presentación a la hora indicada será motivo de pérdida de partido.

Orquestina de la Sociedad
PRECIO DEL CUBIERTO 20 PTS.

BALNEARIO DE LEDESMA
REUMA - CATARRO - PIEL ESTUFA NATURAL
Temporada oficial: 15 de Junio al 30 de Septiembre
Teléfono 18 de Ledesma - Automóvil en la estación de Salamanca al BALNEARIO. (C. S. 15)

LOZA Y CRISTAL
Industrias Giménez Cuende, S. A.
Pone en conocimiento de los comerciantes de este ramo en la provincia, que pueden ver muestras y solicitar precios

AGUILAR máximo goleador del IV Grupo

Le siguen Ayestarán y Basabe

CON CINCO TANTOS. — Aguilar (Gimnástica).
CON TRES TANTOS. — Ayestarán, Basabe (Gimnástica) y Tano (Alavés).
CON DOS TANTOS. — Malón (Gimnástica); Vergara (Osasuna); Ros (Izarra); Olmedo (Logroñés), y Del Toro (Maestranza).

CON UN TANTO. — Ubis y Mardones II (Mirandés); Bedía, Baiza y del Val (R. U. Irún); Vega y Osarri (Mates tranza); Cardena, Salva y Felipe (Logroñés); Ayestarán y Unamuno (Osasuna); Uria y Arzuaga (Tolosa); Arrieta y Chotín (Villafraanca); y Múgica (Izarra).

LA GIMNASTICA A ARANDA DE DUERO

Juega hoy con un combinado del Madrid y A. Aviación

Conforme anunciamos en nuestra edición de ayer, la Gimnástica se desplaza hoy a Aranda de Duero, para contender en aquella localidad con un combinado del Madrid y Atlético Aviación.

Excelente piedra de toque para el equipo de Burgos puede resultar este partido. La pugna con un equipo de la calidad que han de desplazar los madrileños —en el que figuran auténticas figuras— puede dar la exacta medida de las posibilidades y clase actuales del conjunto burgalés.

Como ya dijimos, el Madrid desplaza a su nueva figura, el medio centro Pont, a su fin interior Belmar, a Elices, etc., etc. Por otra parte, el Aviación envía para este partido a Mencías, a Juncosa y otros destacados elementos de su "once" titular. Todo un "hueso" va a encontrar la Gimnástica en este su partido de Aranda.

El Club local no ha decidido la formación que presentará. Desplazará a todos sus jugadores y en el transcurso del partido, efectuará diversos cambios y pruebas. A tal efecto, la Gimnástica convoca a todos los jugadores que tiene fichados, en el domicilio social del Club (Bar Arriaga), a las dos de la tarde, con objeto de trasladarse a continuación a la capital de la Ribera.

Buen viaje y que la actuación sea afortunada.

Los deportes en S. E. S. A.

CITACION A LOS NADADORES

Se ruega a los productores de esta empresa, Esteban González, Alfonso Moreno, Manuel Vecino, Santiago de la Torre, Valeriano López y Jaime Andrade, asistan hoy, a las seis y media, a las oficinas de Educación y Descanso, Plaza de Castilla número 1, tercero, habitación 42, a fin de ultimarse detalles del viaje a Santander en donde el próximo sábado darán comienzo los Campeonatos Nacionales de Natación para equipos de Grupos de Empresa de Educación y Descanso, en cuya competición intervendrá el de la "Sociedad Española de Seda Artificial".

Sociedad Deportiva Militar

TENIS

Orden de los partidos para hoy a las seis de la tarde.
Pista número 1. A las 6, señorita Crespi contra señora Arias.
Pista número 2. A las 6, señor Losle contra señor Casado.
Pista número 3. A las 6, Sr. J. Losle contra señor Josa.
Pista número 4. A las 6, señor Anobal contra señor Vecino.
Pista número 5. A las 7, señora Basterrechea contra señora Sancho.
Pista número 6. A las 7, señor Sancho contra señor Gutiérrez.
Pista número 7. A las 7, señor Abas contra señor Martínez de Simón.
Pista número 8. A las 7, señor Cañillas contra señor Casado.

Se ruega la más puntual asistencia y la no presentación a la hora indicada será motivo de pérdida de partido.

RESIDENCIA DE ESTUDIANTES
«MANJON»
Felipe V., 4 Madrid (Plaza Oriente)
Director Dr. Teodoro Cuesta-Presbítero-Profesor de la Arma
Trato esmerado, sol, baños, duchas, calefacción, agua caliente y fría en todas las habitaciones. Ambiente religioso y familiar

Nuevas publicaciones

"La Virgen de los Desamparados", por el presbítero D. Fidel Bolinaga, profesor del Instituto de S. Vicente Ferrer de Valencia. — Imprenta del Montepío del Clero Valenciano. — 216 páginas, 10 pesetas.

Hasta mi mesa de trabajo, obsequio delicado del autor, ha llegado este libro que, como su título indica, está por completo dedicado a la patrona de Valencia "La Virgen de los Desamparados".

En él, su autor, desde su introducción hasta sus últimas líneas, va haciendo desfilar ante sus lectores, el origen de la devoción que Valencia ha profesado hacia la Santísima Virgen y que ha cristalizado en este título bellísimo bajo el cual Valencia la aclama como su patrona.

En sus páginas, que respiran amor y devoción a María, nos describe el origen de la cofradía "Nostra Dona Santa María dels Ignoscens", sus fines, sus vicisitudes, el origen y leyenda de esta bendita imagen, y, para excitar más y más la devoción de sus lectores hacia la Virgen de los Desamparados, refiere los solemnes cultos que Valencia la ha dedicado a través de los siglos, haciendo una detallada historia de su Capilla, de las Asociaciones y congregaciones que ha vivido a su sombra bienhechora, de los milagros y favores que desde ese riquísimo tronco, María ha dispensado a sus devotos, haciendo que todas sus páginas en un bello ramillete de flores consagrado a María, y todo esto en un estilo ameno que hace que el libro se lea con agrado y así consiga su fin de encender en los fieles el amor a María bajo la bella y tierna advocación de la "Virgen de los Desamparados".

En el plan de fomento ganadero señalado para la provincia y coincidiendo con las tradicionales ferias de San Mateo, durante los días 21 y 22 tendrá lugar en Briviesca un gran Concurso Comarcal de ganado equino, preferentemente caballar, organizado por la Junta Provincial de Fomento Pecuuario con la colaboración de la Excm. Diputación Provincial, Jefatura de los Servicios de Cría Caballar, Sindicato Nacional de Ganaderos, Caja de Ahorros Municipal de Burgos, Cámara Oficial Agrícola, Co-

Gran concurso de ganado equino en Briviesca

Se celebrará el sábado y domingo próximo, adjudicándose más de doce mil Pts. de premios

legio Provincial de Veterinarios y Excmo. Ayuntamiento de Briviesca. En el expresado Certamen podrán tomar parte los animales de la ciudad especie caballar de todos los pue- bos que integran el indicado partido judicial, mas condicionada su admisión a que correspondan a la raza Pos- tier-Bretona y sus cruces.

También concurrirán a este Con- curso los sementales de las paradas que funcionan en el mencionado partido judicial. Para este Certamen se destina una importante cantidad de premios cuya cuantía asciende a doce mil pesetas, aparte de varias magníficas copas que contribuyen la Junta organiza- dora y entidades que con la misma colaboran que en su afán de prestar apoyo a estas manifestaciones para el fomento ganadero de la provincia, vien coporando año tras año con plau- sible celo a tan importante labor.

Posteriormente y en fechas inme- diatas se celebrarán otros Concur- sos comarcales de ganado vacuno, razas holandesa, suizo-Schwitz, cruce suizo-Schwitz con ganado del país, industrias lácteas, ordeñadores, en Es- pinosa de los Monteros y vacuno "Se- rrano" en Salas de los Infantes.

Los premios establecidos

GRUPO PRIMERO
Sementales
Sección 1.ª — Caballos sementales
Sección 3.ª — Yeguas de 4 a 8 años de edad y alzada de 151 a 155 metros, dedicadas a la reproducción en la comarca. Premio extraordinario de 500 pesetas de la Caja de Ahorros Municipal y copa de la Excm. Diputación provincial de Burgos. Primer premio, 400 pesetas y diploma y segundo 300 y diploma.

Sección 4.ª — Yeguas de más de nueve años de edad y de 151 a 155 metros de alzada, dedicadas a la reproducción en la comarca. Análogos premios que en la sección tercera.

Sección 5.ª — Yeguas de 4 a 8 años de edad y alzada de 156 a 159, dedicadas a la reproducción en la comarca. Premio extraordinario de 300 pesetas de la Caja de Ahorros municipal y copa del Colegio provincial de Veterinarios. Primer premio, 250 pesetas y diploma. Segundo, 200 y diploma.

Sección 6.ª — Yeguas de más de nueve años de edad y alzada de 156 a 159, dedicadas a la reproducción en la comarca. Análogos premios del anterior, y copa del Excmo. Ayuntamiento de Briviesca en sustitución de la del Colegio de Veterinarios.

Sección 7.ª — Yeguas de 4 a 8 años de edad y alzada de 146 a 150, dedicadas a la reproducción en la comarca. Primer premio, 250 pesetas y diploma. Segundo premio, 150 pesetas y diploma.

Sección 8.ª — Yeguas de más de 3 años de edad y alzada de 146 a 150 metros, dedicadas a la reproducción en la comarca. Idénticos premios a los de la sección anterior.

Sección 9.ª — Lotés de tres o más yeguas, de un mismo propietario, con alzada superior a 150 metros dedicadas a la reproducción en la comarca. Primer premio, mil pesetas y copa de la Junta provincial de Fomento Pecuuario. Segundo, 500 pesetas y diploma.

Sección 10.ª — Premio de fecundidad. Para yeguas de toda edad que hayan dado mayor número de productos cabalares en la comarca con sementales de aptitud tiro. Primer premio, 200 pesetas y diploma. Segundo premio, cien pesetas y tercero, 75.

GRUPO TERCERO
Productos cabalares hembras
Sección 11.ª — Potras de uno a dos años, nacidas en la comarca. Primer premio, 400 pesetas y diploma. Segundo, 250 y diploma y tercero, 150 y diploma.

Sección 12.ª — Potras de dos a tres años de edad nacidas en la comarca. Idénticos premios.

Sección 13.ª — Potras de tres a cuatro años, nacidas en la comarca. Premio extraordinario, de 500 pesetas, del Sindicato nacional de Ganadería y diploma. Primer premio, 400 y diploma y segundo 250 pesetas y diploma.

GRUPO CUARTO
Productos cabalares machos
Sección 14.ª — Potros de uno a dos años, nacidos en la comarca. Primer premio, 300 pesetas y diploma. Segundo, 200 pesetas y diploma y tercero, cien y diploma.

Sección 15.ª — Potros de dos a tres años nacidos en la comarca. Idénticos premios.

Sección 16.ª — Potros de tres a cuatro años, nacidos en la comarca. Los mismos premios que en la sección anterior.

Frente de Juventudes

AYUDA JUVENIL

Becas "Alejandro Salazar" para estudios universitarios

Convocadas 225 becas "Alejandro Salazar" dotadas con el haber anual de 4.500 pesetas, para estudios universitarios, se pone en conocimiento de cuantos pudieran interesar que el plazo de presentación de instancias, finaliza el próximo 30 de Agosto a las 12 horas, no admitiéndose a partir de dicha fecha y hora, ninguna otra solicitud.

Son requisitos indispensables para optar a las becas, los siguientes:

- a) Ser español.
- b) Cursar estudios en la Universidad o Centros de Enseñanza Superior.
- c) Carecer el solicitante o sus padres o tutores de recursos económicos, extremos éste que será justificado por declaración jurada del padre o tutor si es menor el solicitante, o propia en el caso contrario.

Fijadas estas condiciones como indispensables se dará preferencia a otras varias circunstancias, que se establezcan en la orden de convocatoria.

Las solicitudes se extenderán en impreso facilitado por el Servicio de Ayuda Juvenil de la Delegación Provincial del Frente de Juventudes, donde se facilitarán todos otros informes que se precisen.

J. S. J.



LAS FIESTAS EN ARANDA

Se celebra con gran éxito la "Semana Deportiva"

Han dado comienzo las fiestas de Aranda. Como todos los años, con el clásico cañonazo, más o menos sonoro, cohetes, etc., música.

El solemne Misa el domingo, con asistencia de todas las autoridades locales y el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Osma, don Saturnino Rubio Monjón y cantada por el Orfeón de los P.P. Misioneros y Juventudes Católicas. Elocuente panegírico del orador sagrado, Rvdmo. P. Fray Julián Alustiza (francescano), vicario de la Residencia de Olite, retransmitido por allavoces a la muchedumbre que por insidiosa a la de la ermita hubo de permanecer fuera. Siguió, solemnemente, procesión: paseo triunfal de Nuestra Señora de las Viñas, en su artística carroza en torno a la ermita. Fiesta religiosa, en suma, cuya novedad se halla en el número de asistentes y su solemnidad, siempre en aumento.

LA GRAN SEMANA DEPORTIVA
Continúa con gran brillantez la Gran Semana Deportiva que, a medida que avanza, va interesando más por las diferentes y variadas pruebas que se van efectuando todas ellas de gran importancia y algunas desconocidas en esta comarca.

CONCURSO DE NATACION. — El Concurso de natación celebrado en las aguas del Duero, muy caudalosas, contra corriente, en este año, dió el siguiente resultado:

100 metros libres para menores de quince años. — 1. Francisco Delgado, en 2 minutos 15 segundos; 2. Luis Redondo, 2 m. 20 s.; 3. Eugenio Cisneros, 2' 22" y 4. Pedro Cisneros, 2 minutos 26 segundos.

200 metros libres. — Participan doce nadadores, clasificándose los siguientes. — 1. Tomás Zapatero, en 6 minutos 50 segundos; 2. Isidro Cuesta, 8 minutos 5 segundos; 3. Emilio Porela, 9 m. 43 s.; y 4. Pablo del Val, 10 m. 23 s.

LUCHA LIBRE. — En el Campo de Deportes, tuvo lugar la anunciada velada de lucha libre, arbitrada por los encuentros nuestro paisano Cefelino Requejo, delegado perteneciente a la Federación Castellana. En el primer venció Linares por puesta de espalda, doble presa de hombros con aplastamiento, a los 8 minutos y en el segundo, Ochoa, a los 14 minutos, por puesta de espalda a Béjar.

BOXEO. — En primer lugar Víctor Castilla "Torito de Aranda", venció a Fernández, de Madrid, por abandono de su contrario; luego los profesionales González, de Burgos y Guadalupe de Madrid, hicieron match nul y por último Justo Gascón hizo abandonar a Ripoll, al cuarto asalto.

Por la tarde y con asistencia del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia don Manuel Iñera; presidente de la Excmo Diputación provincial, don Honorato Martín Cobos, diputados don Luis Plaza, don Luis Cuesta y don Luis Mateos, secretario nacional de Educación y Descanso señor Mellado; delegado provincial de Sindicatos, don Ricardo de Miguel y jefe provincial de dicha obra sindical don Fernando Dancausa, el señor Obispo procedió a la bendición del Campo de Deportes de Educación y Descanso, dirigiendo breves palabras para ensalzar la labor que significa el deporte y la hermandad que debe existir entre la emita de Nuestra Señora de las Viñas, próxima al campo y el deporte que se va a practicar en éste, es decir: la salud espiritual en un sitio y la corporal en otro, por Dios y por España.

A continuación se retiró del campo el señor Obispo dando comienzo al partido inaugural, en que se enfrentó el equipo de la S.E.S.A. de Burgos, con un combinado de Aranda, a cuyos comentarios se anunció la víspera que tenían que jugar.

De ahí el resultado de ocho-cero. El equipo de la S.E.S.A. dió un excelente rendimiento e hizo un buen partido, adueñándose del campo, y teniendo a merced suya al conjunto local. Terminado el encuentro, el excelentísimo señor gobernador civil, entregó la copa por él donada al equipo de la S.E.S.A.

Arbitró bien don Ramón Torrens, perteneciente al Colegio de Guipúzcoa. La S.E.S.A. alzó el siguiente equipo: Mundo; Cabello; Casado; Mendizábal; Senén; Clemen; Fernández; Del Pie.



Disponemos para entrega inmediata de **AVENTADORAS y ENSACADORAS** de varias marcas para mano y motor

Casa Origelmo

PARA EL FRIO
vaya pensando, señora, en un bonito y confortable

Abrigo de pieles
Línea moderna, confección irrepachable, calidad seleccionada le garantiza ENRIQUE MOLINA en sus creaciones.

Véalas en **CAMPO**
Qleipo de Llano, 1 BURGOS

Evocaciones históricas

19 de Septiembre de 1870 Nace el poeta Juan de Beranger

Por Juan de EGA

No formó parte Beranger de aquel primer Cenáculo en el que figuraron entre otros... Saint-Beuve, hijo de París y de un milido linaje, descubrió después de varios experimentos que su punto de mira era el de un cantor de grandes ambiciones. Su primera colección de "Chansons" apareció en 1815 y la cuarta en 1833. Se colocó entre la clase media y el pueblo y sirvió de intermediario entre el sentimiento burgués y el sentimiento popular. Sus cantos revoloteaban como los gorriones de la ciudad, del jardín al sotobanco, im prudentes y discretos, anidando en todas partes. Parecía haberse incorporado a la ciencia del buen sentido, el buen temple, la moral fácil, el amor sin sus ardores, la pobreza sin sus penas, el patriotismo sin sus fatigas y una religión en sus términos más íntimos y familiares.

En sus últimos años se formó una leyenda con respecto a Seranger. Era el sabio de la democracia, el Sócrates del pueblo, el patriarca hacia el cual viajaban los peregrinos para recibir los oráculos del filósofo liberal y benévolo. A pesar de sus faltas en el gusto-olativo, Beranger fue hábil en el arte de la canción popular. Conoció la virtud de la concesión. Sabía cómo debía desarrollar brevemente su pequeño drama lírico, cómo debía terminar sus versos con un estribillo lúcido, cómo debía, como nadie, el sentimiento de la actualidad y de la actualidad, que estilizó como hasta entonces nadie lo había hecho. Podía alegrar con los toques de la ternura y reír con una lágrima plena de recuerdos de la juventud perdida, del placer y de los ensueños. Para el buen burgués, era liberal en política y en religión. Para el pueblo, fue un demócrata que odió la restauración. Amó la igualdad más que la libertad y glorificaba al Napoleón legendario, representante del "absolutismo democrático".

En la historia de la política de entonces cuentan mucho las canciones de Beranger. En la historia literaria, tiene el poeta un pequeño círculo en el cual debiera hallarse satisfecho quien, si en sus últimos años no se hubiera supuesto campeón de una revolución literaria, podría ser modestamente nombrado. A pesar de ello tiene un valor como poeta de verso fácil y de tierno sentimiento.

Diario de Burgos

EL PROBLEMA DE TRIESTE, NUEVAMENTE DISCUTIDO EN PARÍS, SIN ACUERDO

ETIOPIA SE OFRECE A ADMINISTRAR ERITREA

París.—La Comisión política y territorial para Italia continuó el miércoles sus deliberaciones acerca del problema de Trieste. No se llegó a ningún acuerdo. El delegado yugoslavo insistió una vez más en que Trieste debe ser yugoslava y en la necesidad de que la Comisión rechace la propuesta que prevé un corredor entre la ciudad disputada y el resto de Italia si aquella fuera declarada ciudad libre. Los delegados de Rusia blanca y Polonia apoyaron la tesis yugoslava y el representante de Abisinia, manifestó que simpatizaba con las reclamaciones de Yugoslavia, pero que no desea que se tomen medidas de revancha contra Italia. Sobrayó que la propuesta de crear un corredor es lógica y que deben rechazarse todas las exigencias que la modifiquen.

DEFENSA HUNGARÁ
París.—Ante la Comisión política y territorial de la Conferencia de la paz, el jefe de la delegación de Hungría, pidió que sea rechazada la propuesta del Gobierno checoslovaco que prevé la inclusión en el borrador del tratado de paz con Hungría de una cláusula que estipule el traslado obligatorio a Hungría de doscientos mil magiarses residentes en Eslovaquia. "Si esta propuesta es aceptada", agregó el representante húngaro, "se aumentará el número de víctimas por que en nuestro país no podrán vivir".

Notable baja en la fruta

En Madrid se venden las uvas a 1'25 el kilo
Madrid.—Continúa la baja de las frutas y productos hortícolas en el mercado central de Madrid, de la plaza de Legazpi. Hoy se han cotizado los higos a 1,50 pesetas el kilo; los pimientos a una peseta el kilo; los tomates a 80 céntimos el kilo y las uvas, de primera calidad, a 1,25 pesetas el kilo.—Cifra.

Después del discurso de Wallace a vinda de Roosevelt cree que sólo el secretario de Estado deb formular la política exterior

Washington.—En los círculos políticos panamericanos de esta capital, se cree que el conflicto entre el secretario de Comercio norteamericano Henry Wallace y el secretario de Estado, Byrnes, quizás tenga como consecuencia que la delegación norteamericana para la Conferencia de Río de Janeiro, sea presidida por Spruille. Se estima que debido a esa situación, Byrnes, durante el año próximo, permanecerá en Washington y no podrá asistir a dicha Conferencia, aunque en diversas ocasiones ha manifestado que le agrada concurrir a ella. Braden es delegado especial de los Estados Unidos ante la Unión Panamericana y miembro del Comité de confección del programa de trabajo para la Conferencia de Río de Janeiro.—Efe.

LA VIUDA DE ROOSEVELT OPINA

Nueva York.—La señora Roosevelt, viuda del fallecido presidente norteamericano, escribe hoy un artículo en el que trata de la confusión creada en torno al discurso del secretario de Comercio, Henry Wallace, y, entre otras cosas, dice que se encuentra confusa ante el discurso de Wallace y la reacción de Byrnes. El presidente se ha visto obligado a confesar que alguno de sus secretarios no le había leído el discurso con gran cuidado. De otro modo, el presidente no se hubiera visto envuelto en una situación como la pasada, sin conocer la reacción que en Byrnes se iba a producir. La política exterior de los Estados Unidos, debe ser formulada por el Departamento de Estado y más concretamente, por el secretario de Estado, aunque los ciudadanos de nuestro país tengan derecho a conocer esta política, y a expresar su opinión acerca de ella. Se está especulando en el país con el temor a Rusia, pero yo pienso que estos temores no están basados en una realidad actual. Debáramos pensar con calma sobre qué política nos podría traer los mejores resultados para la paz y mantener firme esa política.—Efe.

FORRESTAL NO QUIERE HABLAR

Nueva York.—El secretario de Marina, James Forrestal, ha renunciado a pronunciar un discurso que tenía preparado para el banquete anual de la Asociación de la Industrial Naval

Fracasa un movimiento revolucionario en Ven zuela

(Viene de primera página)
alcanzar la finalidad prevista. En los centros políticos se dice que el Gobierno británico discutirá los métodos de pago del precio adicional por la carne argentina. La diferencia entre el nuevo precio y el antiguo será aproximadamente el diez por ciento. El Gabinete determinará si el consumidor pagará la diferencia o si será abonada por un subsidio y hay la impresión general de que el Gobierno elevará el subsidio con el fin de abarcar el citado diez por ciento de aumento adicional. NEGOCIACIONES ANGLO-BRASILEÑAS
—Londres.—Esta mañana se han iniciado las conversaciones entre la delegación brasileña y la británica, según un comunicado del Foreign Office, en el que se añade que, en un ambiente de comprensión y de cordialidad, hasta que se haya estudiado concretamente el momento en el que se hará pública una declaración que comprenda las materias tratadas y los resultados obtenidos.

Desaparición de un avión con 44 pasajeros

Madrid.—Ha regresado a Madrid el ministro de la Gobernación, don Blas Pérez González, que, en la mañana de hoy se ha reintegrado a su despacho oficial.—Cifra.

Los restos han sido vistos en Terranova

Nueva York.—Un servicio de patrulla aérea del cuerpo de guardacostas de los Estados Unidos, informa que han sido vistos en las proximidades del aeropuerto de Gander (Terranova), los restos de un avión que, según se supone, corresponden al "Skysmaster", belga, que había haber llegado a Gander a las tres treinta de la madrugada con cuarenta y cuatro pasajeros a bordo y que ha sido dado como desaparecido.—Efe.

Celebración de la fiesta Un escritor italiano nacional chilena en España

Fué ofrecida una recepción en la Embajada de Madrid
Madrid.—Con ocasión de la fiesta nacional chilena, la embajada de este país ha dado una recepción en sus salones. Hicieron los honores el encargado de Negocios señor García Ojeda y el alto personal de la embajada, que han obsequiado a las representaciones oficiales españolas y al Cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

Dirigirá una película sobre «El Alarido»

Madrid.—Se encuentra en Madrid don Erruqueo Parío, coautor con Stefan de "El Alarido", que se propone dirigir una película en España con actores y medios españoles sobre la citada obra, que fue traducida por Laurentis.—Cifra.

Precauciones en torno a la Conferencia que se celebra en Londres

Los terroristas judíos lanzan serias amenazas
Londres.—Scotland Yard, ha incrementado hoy las precauciones de seguridad en torno a la Conferencia de Palestina, pues los terroristas anónimos amenazan con volar la central londinense de la Agencia judía y "castigar severamente" a cualquier judío que participe en la Conferencia.

Henry Goodman, secretario general de la «Agudath Israel», organización hebrea mundial, ha entregado a la policía notas firmadas por el «movimiento judío» en las que se advierte que cualquier judío que tome parte en la Conferencia será considerado como traidor al pueblo.—Efe.

HALLAZGO DE UN CADAVER

Zaragoza.—En estado de descomposición ha sido hallado sobre las aguas de la acequia de El Rabal, el cadáver de un hombre, no identificado todavía, que se supone murió ahogado hace unos quince o veinte días. Representa tener un sesenta años.—Cifra.

GRUPOS FOLKLÓRICOS PORTUGUESES EN ESPAÑA

Salamanca.—En el tren correo de la frontera portuguesa han llegado los grupos folklóricos de danzas y canto de Figueira de Voz "Rancho das Rosas". Componen la expedición cincuenta y seis miembros a quienes acompaña el ilustre periodista portugués "Carlos Sombrio", como enviado especial de "Jornal da Notícias" de Oporto, autor de varios libros y galardonado con distintos premios en concursos literarios. Acudieron a recibirlas a la frontera portuguesa representantes de las autoridades municipales de Salamanca y al pasar la línea fronteriza, en la estación de Puentes de Oñoro realizaron una pequeña actuación para complacer al público y al personal de la estación que allí les esperaba siendo muy aplaudido. Por la mañana visitaron el Gobierno Civil, Diputación provincial, Ayuntamiento y la Cámara de Comercio, donde fueron obsequiados. Esta noche realizarán su primera actuación en público en la Plaza Mayor. Permanecerán en Salamanca durante tres días en que visitarán los principales monumentos y actuarán en diversas representaciones.

Impresiones

Madrid.—En la segunda sesión de la semana, el dinero sale en tal abundancia que las plus-valías del sector de dividendos se multiplican de tal forma que, en ocasiones, superan a los doce y quince enteros. Apenas hay títulos que coticen en baja. Bilbaio.—En la sesión de Bolsa, algo más corta de negocio que la de ayer, la tendencia, sin embargo, ha sido todavía más positiva. En Bancos, salvo el España que repite los demás avanzan: ocho enteros Bilbao, tres Español de Crédito e Hispano. En el sector eléctrico todos los cambios son también positivos: un entero Viesgo, seis Reunidas de Zaragoza, diez Hidroeléctrica Española, cuatro Iberduero ordinarias, tres Unión Eléctrica madrileña. En el grupo de Industrias varias, excepto Azucarera, que repiten, los demás mejoran: nueve enteros Ebro, cinco Papeleras, Explosivos, doce.—Cifra.

Cotizaciones

Madrid.—Interior, 91,50, 96,75 y 97,25; Exterior, 108,50; Amortizable 4 por 100, 99; tres por 100, 95, 97,25 y 98,50; Id., Octubre, 102,25; Id. 3,5 por 100, 95,75; Id., Noviembre, 101,75. Tesoros, 100,20; Cédulas Hipotecarias, 4 por 100, 103, 105,50, 105,25, 113,75 y 107,50; Crédito local, 100,80; Id., lotes, 100,90. Acolones.—Banco de España, 481; Exterior, 250; Hipotecarios, 398; Central, 351; Español de Crédito, 452; Hispano Americano, 453; Previsores, 355; Cooperativa Eléctrica, 340; H. Chorro, 281; H. Española, 425; Chade, 975 y 970; Iberduero ordinarias, 235; Id., 4 por 100, 280; Mengomor, 257; Kansas, 248,50; Eléctrica madrileña, 453; R. 315; Duro Pelguera, 255; Ponferrada, 355; Guindos, 445; Santa Bárbara, 419; Campsa, 255; Naval, ordinarias, 102; Id., preferentes, 121; Aznar, 2.260; Fenix, 4.300; Metro, 415. Azucarera general, 174; Altos Hornos, 200; Resinera, 368; Patroños, 295; Explosivos, 343; Dragados, 175. Obligaciones.—Chade, 6 por 100, 113,50; Alberchis, 1931, 101; Sevillanas, 12.101; Eléctrica Madrileña, 100; Telefónicas, 104,75.—Cifra.

Bilbao.—Fondos Públicos.—Interior, 4 por 100, 194, 19,25. Amortizable, 3,5 por 100 194,6, 95,75; Id., Octubre, 102, 25; Id., Noviembre, 101,75. Crédito local, 4 por 100, 101,50. Banco Hipotecario, 4, 105,25. Obligaciones.—Banco de Bilbao, 500. España, 475. Español de Crédito, 455. Hispano, 455 Previsores, 320. Vizcaya, 4, 528; Id., 6, 525. Santander, preferente, 595. Vascongados, 4, 615. Eléctrica Viesgo, 234. Reunidas Zaragoza, 324. Hidroeléctrica Española, 425. Unión Eléctrica Madrileña, 153. Iberduero, ordinarias, 295; Id., novísimas, 1.100; Id., 3,5 por 100, 294; Id., 4 por 100, 277. R. 315. Ponferrada, 332. Setolazar nominativas, 170; Id., portador, 180. Nervión, 2.275. Aznar, 2.900. Bilbaina, 292,50. Vascongados, 880. Seguros Bilbao, 1.050. Altos Hornos, 199. Felguera, 268. Constructora Naval, blancas, 91. Id., preferentes, 114. Ebro, 370. Azucarera, 174. Papeleras, 450. Explosivos 442. Resinera, 362. Foes, 425.—Cifra.

Gigantesco plan para resolver el problema del paro en Italia

Acupará a ochocientos mil hombres, y en él se invertirán unos doscientos mil millones de liras
Ha sido propuesto por el ministro de O. Públicas
Grandes mejoras en el servicio ferroviario del país
Roma.—Para resolver el grave problema de los "sin trabajo", en Italia, el ministro de Obras Públicas, Giuseppe Romita, ha propuesto un nuevo plan que abarcará trabajo para 800.000 hombres y en el que se invertirán unos 200.000 millones de liras. El proyecto de Romita comprende, en primer lugar, trabajos en obras del Gobierno, tales como construcciones de carreteras, edificios públicos y obras hidráulicas. En segundo término trabajos emprendidos por los municipios y organismos provinciales sobre la base de subsidios del Gobierno. En el plan figuran las reparaciones de los daños de guerra, devastación de las propiedades del Estado, así como en instituciones de utilidad pública. El ministro Romita ha solicitado autorización extraordinaria para llevar a cabo ese proyecto, por considerar que el asunto es de extrema urgencia puesto que la reanudación del trabajo absorbería una gran parte de los desocupados. Según los datos oficiales, estos trabajos ocuparán en el primer momento de doscientos a doscientos cincuenta mil obreros, pero la cotización se acrecienta hasta un millón de trabajadores. Los ministros de Agricultura y de Transportes ven con agrado este plan, al que añaden los de sus departamentos respectivos y en breve se tratará de coordinar los tres proyectos para establecer una vasta campaña de reconstrucción de la vida nacional italiana.—Efe.

MEJORA EL SERVICIO FERROVIARIO EN ITALIA

Roma.—Italia experimenta grandes mejoras en su sistema ferroviario a medida que retorna a la normalidad y las líneas de algunas redes concluyen sus proyectos bosquejados durante el régimen fascista. Ha dado comienzo ya en el mes pasado cuatro líneas de trenes eléctricos en distintos itinerarios, según

POLONIA Y RUSIA

(Viene de primera página)
Esta declaración ha sido publicada en contestación al discurso pronunciado en Stuttgart por el secretario de Estado norteamericano, James F. Byrnes y subraya que el pueblo polaco no ha aceptado ni aceptará nunca las "decisiones ilegales adoptadas en la Conferencia de Yalta". Rechaza también el sistema de compensaciones territoriales y agrega: "Si los Estados Unidos no están conformes en que Alemania se convierta en satélite de cualquier otro país, el Gobierno polaco quiere creer que se observará la misma actitud respecto a Polonia, sometida actualmente a una dura extranjería y convertida en satélite de un Estado extranjero, en contra de su voluntad".—Efe.

TRABAJADOR POR CUENTA AJENA!

El derecho a la percepción de los Subsidios Familiares vendidos y que no hayas cobrado, prescribe a partir del mismo mes del año siguiente, comunicar a la Delegación del Instituto nacional de Previsión el nacimiento de tus hijos, así como toda anomalía que sufrieras en el percibo del Subsidio Familiar.

Cada día una cosa curiosa

Dos dólares por cucaracha

Otra vez tendrá más cuidado en limpiar la cocina
Nueva York.—El dueño de un restaurante de esta ciudad, ha comparecido ante un tribunal acusado de que en la cocina de su establecimiento habían sido encontradas cien cucarachas y el juez le multó con dos dólares por cada una de ellas, por lo que tuvo que pagar una multa de doscientos dólares.

Millones de gorriones en el Japón

Tokio.—Millones de gorriones procedentes de Manchuria amenazan con destruir la cosecha de arroz de Ni-gata, una de las más ricas regiones agrícolas del Japón. Se calcula que los pájaros podrían dar fin a la cosecha en un plazo de tres meses. El periódico "Asahi" anuncia que las autoridades agrícolas han ordenado la construcción de centenares de trampas con el fin de detener la marea de gorriones, y al propio tiempo aprovecharlos, como alimento, pues su carne, asada, es muy estimada en esa región.—Efe.

L A B O L S A

97,25; Exterior, 108,50; Amortizable 4 por 100, 99; tres por 100, 95, 97,25 y 98,50; Id., Octubre, 102,25; Id. 3,5 por 100, 95,75; Id., Noviembre, 101,75. Tesoros, 100,20; Cédulas Hipotecarias, 4 por 100, 103, 105,50, 105,25, 113,75 y 107,50; Crédito local, 100,80; Id., lotes, 100,90. Acolones.—Banco de España, 481; Exterior, 250; Hipotecarios, 398; Central, 351; Español de Crédito, 452; Hispano Americano, 453; Previsores, 355; Cooperativa Eléctrica, 340; H. Chorro, 281; H. Española, 425; Chade, 975 y 970; Iberduero ordinarias, 235; Id., 4 por 100, 280; Mengomor, 257; Kansas, 248,50; Eléctrica madrileña, 453; R. 315; Duro Pelguera, 255; Ponferrada, 355; Guindos, 445; Santa Bárbara, 419; Campsa, 255; Naval, ordinarias, 102; Id., preferentes, 121; Aznar, 2.260; Fenix, 4.300; Metro, 415. Azucarera general, 174; Altos Hornos, 200; Resinera, 368; Patroños, 295; Explosivos, 343; Dragados, 175. Obligaciones.—Chade, 6 por 100, 113,50; Alberchis, 1931, 101; Sevillanas, 12.101; Eléctrica Madrileña, 100; Telefónicas, 104,75.—Cifra.

BANCO DE SANTANDER

Banca, Bolsa, Cambio
Caja de Ahorros
Español, 18.—Burgos

ULTIMA HORA DEPORTIVA

Cipriano Aguirrezábal y Delio, vencedores en las etapas de ayer de la vuelta ciclista a Castilla y León

Medina de Rioseco.—Cipriano Aguirrezábal, ha resultado vencedor en la tercera etapa de la II Vuelta Ciclista a Castilla y León, entre Burgos-Palencia y Medina. Triunfó al sprint sobre un grupo de participantes. DELIO, VENCEDOR EN LEÓN
León.—La etapa Medina de Rioseco-León, de la II Vuelta Ciclista a Castilla-León, ha sido ganada por Delio Rodríguez, en tres horas, quince minutos, 55 segundos, seguido de Martín, Pastor, Rodríguez, Lizarralde, Vélez, Jiménez y Blanco, hasta 26 clasificados.—Cifra.

TRABAJADOR POR CUENTA AJENA!

El derecho a la percepción de los Subsidios Familiares vendidos y que no hayas cobrado, prescribe a partir del mismo mes del año siguiente, comunicar a la Delegación del Instituto nacional de Previsión el nacimiento de tus hijos, así como toda anomalía que sufrieras en el percibo del Subsidio Familiar.

TRABAJADOR POR CUENTA AJENA!

El derecho a la percepción de los Subsidios Familiares vendidos y que no hayas cobrado, prescribe a partir del mismo mes del año siguiente, comunicar a la Delegación del Instituto nacional de Previsión el nacimiento de tus hijos, así como toda anomalía que sufrieras en el percibo del Subsidio Familiar.

TRABAJADOR POR CUENTA AJENA!

El derecho a la percepción de los Subsidios Familiares vendidos y que no hayas cobrado, prescribe a partir del mismo mes del año siguiente, comunicar a la Delegación del Instituto nacional de Previsión el nacimiento de tus hijos, así como toda anomalía que sufrieras en el percibo del Subsidio Familiar.

TRABAJADOR POR CUENTA AJENA!

El derecho a la percepción de los Subsidios Familiares vendidos y que no hayas cobrado, prescribe a partir del mismo mes del año siguiente, comunicar a la Delegación del Instituto nacional de Previsión el nacimiento de tus hijos, así como toda anomalía que sufrieras en el percibo del Subsidio Familiar.